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ВСТУП 

Невід’ємною частиною національної безпеки є захищеність людини, 

громадянина України, його життя і здоров’я від можливих загроз. Тобто, 

безпека держави, суспільства й особи є один з основних мотивів людської 

діяльності є результатом виваженого державного управління, що засноване на 

прийнятих доктринах і стратегіях. Масштаби проблеми безпеки через прояв 

природних, техногенних і соціальних загроз постійно зростають. А відповідно 

до цього і процес реагування на них повинен змінюватися. 

Держава, для реалізації прав людини на захист життя і здоров’я від 

надзвичайних ситуацій, створила систему цивільного захисту. 

Цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, 

територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних 

ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання 

допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період. 

Упродовж останніх п’яти років на території Рівненської області виникло 

27  надзвичайних  ситуацій. Найменша кількість виникла у 2018 році – 2 події, у 

2017 році – 10, у 2016 році – 6, у 2015 році –4 і у 2013 році – 5 подій. 

Зменшення кількості надзвичайних ситуацій, яке спостерігається, не призвело 

до зменшення втрат від цих НС, а навпаки, відмічалося суттєве збільшення по 

окремих роках.  

Відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних 

ситуацій» ДК 019:2010, за характером походження НС розподілилися 

наступним чином: техногенного характеру – 8; природного характеру – 19.  

Найбільша кількість НС техногенного характеру виникла: у 2017 році – 4 

події, по одній – у 2014−2016 роках. Надзвичайні ситуації природного 

характеру виникали: у 2018 році – 2 події, у 2017 році – 6 подій, у 2016 році – 5 

подій, у 2015 – 3 та у 2014 році - 4 НС. Збільшення загальної кількості 

природних надзвичайних ситуацій відбулося переважно за рахунок медико-

біологічних НС. Загальною особливістю погодних умов звітного періоду, 

особливо в останні роки, була переважно суха та спекотна погода без 
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природних опадів, яка не є характерною для даного регіону. Разом з тим зміна 

погодних умов у холодні місяці 2014 – 2016 років стали причиною комплексних 

ускладнень (відключення електроенергії, порушення зв'язку; утворення 

снігових заметів на дорогах), і як результат − погіршення та зупинка руху 

транспорту, а загалом− порушення нормальних умов життєдіяльності людей.  

За масштабами НС на території області розподілилися наступним чином: 

об’єктового рівня  11 і місцевого рівня – по 16. Найбільша кількість 

надзвичайних ситуацій об’єктового рівня виникла у 2014 році – 4, у 2016 році – 

3, у 2017 та 2015 роках – по 2події. Надзвичайні ситуації місцевого рівня 

виникли: у 2016 та 2014 роках – по 4, у 2017 та 2015 роках – по 3, і у 2018 році – 

2 події.  

За період, що аналізується, на території Рівненської області внаслідок 

надзвичайних ситуацій загинуло 58 осіб, з них 4 дітей і травмовано 14212 осіб з 

них 38 дітей.  

Значна кількість загиблих зафіксована у 2014 році – 9 осіб, із них одна 

дитина, у 2016 році – 4 особи, із них 3 дитини, у 2015 році – 3 особи.  

Травмування людей відбулося: у 2014 році – 54 особи, із них 33 дитини, у 

2016 році – 22 особи, із них 20 дітей,у 2015 році – 13 особи, із них 12 дітей,у 

2017 році – 7 осіб, із них 5 дітей.  

Основними причинами виникнення НС в області були: порушення правил 

пожежної безпеки; грубі порушення та недоліки в дотриманні санітарного 

законодавства при виготовленні, зберіганні та вживанні харчових продуктів; 

ускладнення погодних умов; зниження контролю за виконанням 

протиепізоотичних та протиепідемічних заходів тощо.  

Аналіз динаміки і стану природної та техногенної безпеки в області 

показав, що упродовж останніх п’яти років відслідковується деяке збільшення 

загальної кількості НС і в першу чергу природного характеру. Хоча за вказаний 

період не виникло надзвичайних ситуацій регіонального та державного рівня, 

матеріальні і особливо соціальні збитки залишаються значними.  

Актуальність обраної теми. 
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Актуальність обраної теми полягає  в тому, що зростання ризиків 

виникнення надзвичайних ситуацій і наслідків від них зумовлюють 

необхідність розробки управлінських рішень щодо удосконалення 

функціонування підрозділів ДСНС для забезпечення потрібного рівня 

цивільного захисту області. 

Питання різноманітних аспектів державного управління у сфері цивільної 

безпеки перебували у центрі уваги таких вітчизняних фахівців і науковців, як: 

Альбощій О.В., Болотських М.В., Балябас В., Волянський П.Б., Вознюк М.В., 

Гур’єв С.О., Денисов С.Ф., Доманський В.А.,Кулєшов М.М., Кришталь М.А., 

Ліпинський В.В., Лозинський Ю.Р., Люблін В.Д., Мосов С.П., Пасинчук К.М., 

Потеряйко С.П., Рогозін А.С., Садковий В.П., Терент’єва А.В., Рожков А.П., 

Труш О.О., Удод М.В. та зарубіжних  Брушлинський М.М., ГлуховенкоЮ.М., 

Мікєєв А.К.та інші. 

Метою дослідження магістерської роботи є проведення наукових, 

аналітичних та практичних досліджень у сфері цивільного захисту та розробка 

управлінських рішень щодо удосконалення функціонування 5 Державного 

пожежно-рятувального загону Головного Управління ДСНС України в 

Рівненській області.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

1. Провести дослідження  теоретичних положень щодо цивільного 

захисту як функції держави, охарактеризувати  основні напрями 

діяльності  та визначити основні проблеми функціонування підрозділів 

цивільного захисту; 

2.  Провести аналіз ризиків та загроз виникнення надзвичайних ситуацій 

та небезпечних подій на підпорядкованій загону адміністративній 

території; 

3. Провести аналіз функціонування ДПРЗ-5 на основі оперативних даних; 

4. Провести прогнозування параметрів оперативної обстановки та 

функціонування на підпорядкованій загону адміністративній території;  
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5. Розробити управлінські рішення щодо удосконалення функціонування 

пожежно-рятувального загону. 

Об’єктом  дослідження магістерської роботи: є процес організації 

функціонування ДПРЗ-5 ГУ ДСНС України в Рівненській області.  

Предметом дослідження магістерської роботи: є підходи, які   

приведуть до удосконалення функціонування пожежно-рятувального загону.  

Методи дослідження. 

У даній роботі досліджується процес керування пожежно-рятувальними 

підрозділами методами системного аналізу, причинно-наслідкового аналізу,  

математичної статистики, математичного (імітаційного) моделювання.   

Магістерська робота виконувалась на основі аналітичних та статистичних 

матеріалів ДСНС України, науково-методичних оглядах та публікаціях з питань 

цивільної безпеки, законодавчих і нормативних документів.  
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РОЗДІЛ 1  

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДРОЗДІЛУ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

   

1.1.  Цивільний захист як функція держави 

Проблеми утворення держави, визначення її сутності та функцій завжди 

були предметом досліджень науковців, філософів, починаючи з древніх часів. 

Держава і сучасне суспільство нерозривно пов’язані, їхнє відокремлене 

існування неможливе, тому й функції держави розкриваються і реалізуються у 

взаємодії із суспільством у тому, що і як держава робить стосовно 

впорядкування і вдосконалення приватної, колективної і суспільної діяльності 

людей. 

За термінологією науки управління, «функція» визначається як 

спеціалізований вид управлінської діяльності, пов’язаний з певною метою. 

Термін «функція» походить від латинського «functio», що означає: 

виконання, звершення, діяль ність, обов’язок, робота, призначення [35]. Також 

під функцією розуміють: 

 « – стійкий спосіб активної взаємодії речей, при якому зміна одних 

об’єктів спричиняє зміну інших;  

– роль, що виконується певним елементом соціальної системи для 

здійснення цілей та iнтересiв соціальних груп i класів; 

– залежність між різними соціальними процесами, яка виражається у 

функцiональнiй залежності процесів, що змінюються; 

– стандартизована соціальна дія, що регулюється певними нормами i 

контролюється соціальними інститутами» [36]. 

Так, Аристотель своїми працями збагатив майже всі існуючі в його час 

галузі науки. Головне місце серед його творів, присвячених вивченню держави і 

суспільства, займає трактат "Політика". Держава постає в його творі як 
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Цивільний захист України – 

функція держави

Мета – захист населення, 

території, навколишнього 

природного середовища та 

майна від НС

        Досягнення мети    здійснюється шляхом

Запобігання 

надзвичайним 

ситуаціям

Інформування, 

реагування та ліквідації 

наслідків НС

Надання допомоги 

населенню

природний і необхідний спосіб існування людей, а її функція — спілкування 

подібних один одному людей з метою можливо кращого існування. 

Згідно з визначенням І. Канта, у "Метафізиці моралі" держава — це 

з'єднання безлічі людей, що підпорядковуються вимогам правових законів. В 

якості найважливішої ознаки держави ним було названо верховенство закону, 

що і означено основною функцією держави [27]. 

Згідно Конституції України (ст.3) людина, її життя і здоров'я, честь і 

гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною 

цінністю. 

Україна як держава та гарант права громадян на захист свого життя і 

здоров'я від наслідків аварій, катастроф, пожеж, стихійного лиха, створила 

єдину державну систему цивільного захисту, що має на меті захист населення 

від небезпечних наслідків аварій і катастроф стихійних лих техногенного, 

природного, соціально_політичного та воєнного походження. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 - Схема цивільного захисту України 

 

 В Кодексі цивільного захисту України (ст.4)  визначено, що цивільний 

захист — це функція держави, спрямована на захист населення, територій, 

навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій 
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шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги 

постраждалим у мирний  час та в особливий період [2]. 

 Відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України захист 

населення і територій від надзвичайних ситуацій здійснюється за певними 

заходами цивільного захисту, що виконуються (за необхідності у повному 

обсязі, або вибірково) у логічній послідовності, а саме: 

Основними завданнями цивільного захисту є: збирання та аналітичне 

опрацювання інформації про надзвичайні ситуації; прогнозування та оцінка 

соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій; здійснення нагляду і 

контролю у сфері цивільного захисту; розробка і виконання законодавчих та 

інших нормативно-правових актів, дотримання норм і стандартів у сфері 

цивільного захисту; розробка і здійснення запобіжних заходів у сфері 

цивільного захисту; створення, збереження і раціональне використання 

матеріальних ресурсів, необхідних для запобігання надзвичайним ситуаціям; 

розробка та виконання науково-технічних програм, спрямованих на запобігання 

надзвичайним ситуаціям; оперативне оповіщення населення про виникнення 

або загрозу виникнення надзвичайної ситуації, своєчасне достовірне 

інформування про обстановку, яка складається, та заходи, що вживаються для 

запобігання надзвичайним ситуаціям та подолання їх наслідків; організація 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, надання невідкладної 

психологічної, медичної та іншої допомоги потерпілим; проведення 

невідкладних робіт із ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та організація 

життєзабезпечення постраждалого населення; забезпечення постійної 

готовності сил і засобів цивільного захисту до запобігання надзвичайним 

ситуаціям та ліквідації їх наслідків; надання з використанням засобів 

цивільного захисту оперативної допомоги населенню в разі виникнення 

несприятливих побутових або нестандартних ситуацій; навчання населення 

способам захисту в разі виникнення надзвичайних, несприятливих побутових 

або нестандартних ситуацій та організація тренувань; міжнародне 

співробітництво у сфері цивільного захисту. 
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За таких умов підвищується відповідальність посадових осіб органів 

державного управління у сфері цивільного захисту, які організовують 

проведення комплексних заходів щодо забезпечення конституційного права 

громадян на захист свого життя від наслідків надзвичайних ситуацій 

природного, техногенного, соціального, військового характеру. 

 

1.2. Основні завдання функціонування органів управління та сил 

цивільного захисту  

  

У режимі повсякденного функціонування органи управління та сил 

цивільного захисту організують: 

1) забезпечення спостереження, гідрометеорологічного прогнозування та 

здійснення контролю за станом навколишнього природного середовища та 

небезпечних процесів, що можуть призвести до виникнення надзвичайних 

ситуацій на потенційно небезпечних об’єктах, об’єктах підвищеної небезпеки і 

прилеглих до них територіях, а також на територіях, на яких існує загроза 

виникнення геологічних та гідрогеологічних явищ і процесів; 

2) забезпечення здійснення планування заходів цивільного захисту, 

наявність чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів з питань 

цивільного захисту та знання їх вимог керівниками об'єктів; 

3) здійснення цілодобового чергування пожежно-рятувальних підрозділів; 

4) розроблення і виконання цільових та науково-технічних програм 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій і зменшення можливих втрат; 

5) здійснення планових заходів щодо запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, забезпечення безпеки та захисту населення і територій 

від таких ситуацій, а також заходів щодо підготовки до дій за призначенням 

органів управління та сил цивільного захисту;  

6) забезпечення готовності органів управління та сил цивільного захисту 

до дій за призначенням з урахуванням необхідності утворення та стану 

готовності утворених: 
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оперативно-чергових (чергових, диспетчерських) служб центральних 

органів виконавчої влади; 

оперативно-чергових служб на пунктах управління міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади, обласних та Київської міської 

держадміністрацій, органів місцевого самоврядування; 

оперативно-чергових (чергових, диспетчерських) служб територіальних 

органів центральних органів виконавчої влади; 

чергових служб райдержадміністрацій та виконавчих органів міських рад; 

об’єктових чергових (диспетчерських) служб підприємств, установ та 

організацій; 

7) організації підготовки фахівців цивільного захисту, підготовки 

керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і 

здійсненням заходів щодо цивільного захисту, навчання населення діям у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

8) створення і поновлення матеріальних резервів для запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій, ліквідації їх наслідків; 

9) організації та проведення моніторингу надзвичайних ситуацій, 

визначення ризиків їх виникнення; 

10) підтримання в готовності автоматизованих систем централізованого 

оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій. 

2. Під час проведення спеціальних навчань або командно-штабних навчань 

з органами управління та силами цивільного захисту перевіряються заходи, що 

плануються на випадок переведення функціональних і територіальних 

підсистем ЄДСЦЗ на режим підвищеної готовності, а саме: 

1) оповіщення органів управління та сил цивільного захисту, а також 

населення про загрозу виникнення надзвичайної ситуації та інформування його 

про дії в можливій зоні надзвичайної ситуації; 

2) формування оперативних груп для виявлення причин погіршення 

обстановки та підготовки пропозицій щодо її нормалізації; 

3) посилення спостереження та контролю за гідрометеорологічною 
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обстановкою, ситуацією на потенційно небезпечних об’єктах, території об’єкта 

підвищеної небезпеки та/або за його межами, території, на якій існує загроза 

виникнення геологічних та гідрогеологічних явищ і процесів, а також 

здійснення постійного прогнозування можливості виникнення надзвичайних 

ситуацій та їх масштабів; 

4) уточнення (у разі потреби) планів реагування на надзвичайні ситуації, 

здійснення заходів щодо запобігання їх виникненню; 

5) уточнення та здійснення заходів щодо захисту населення і територій від 

можливих надзвичайних ситуацій; 

6) приведення в готовність наявних сил і засобів цивільного захисту, 

залучення в разі потреби додаткових сил і засобів. 

Під час проведення спеціальних навчань або командно-штабних навчань з 

органами управління та силами цивільного захисту перевіряються заходи, що 

плануються на випадок переведення функціональних і територіальних 

підсистем ЄДСЦЗ на режим надзвичайної ситуації, а саме: 

1) здійснення оповіщення органів управління та сил цивільного захисту, а 

також населення про виникнення надзвичайної ситуації та інформування його 

про дії в умовах такої ситуації; 

2) призначення керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації 

та утворення в разі потреби спеціальної комісії з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації; 

4) здійснення постійного прогнозування зони можливого поширення 

надзвичайної ситуації та масштабів можливих наслідків; 

5) організації робіт з локалізації і ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації, залучення для цього необхідних сил і засобів; 

6) організації та здійснення заходів щодо життєзабезпечення 

постраждалого населення; 

7) організації та здійснення (у разі потреби) евакуаційних заходів; 

8) організації і здійснення радіаційного, хімічного, біологічного, 

інженерного та медичного захисту населення і територій від наслідків 
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надзвичайної ситуації; 

9) здійснення безперервного контролю за розвитком надзвичайної ситуації 

та обстановкою на аварійних об’єктах і прилеглих до них територіях; 

10) інформування органів управління цивільного захисту та населення про 

розвиток надзвичайної ситуації та заходи, що здійснюються. 

Під час проведення спеціальних навчань або командно-штабних навчань з 

органами управління та силами цивільного захисту перевіряється планування 

заходів, визначених Законом України “Про правовий режим надзвичайного 

стану”, що плануються на випадок переведення функціональних і 

територіальних підсистем ЄДСЦЗ на режим надзвичайного стану. 

 

1.3. Проблеми функціонування підрозділів цивільного захисту 

 

Основний принцип створення пожежно-рятувальних підрозділів полягає в 

тім, що останні повинні бути організовані таким чином, щоб у будь-який 

момент часу,  на будь-яку виниклу ситуацію, пов'язану з пожежею, аварією чи 

іншими небезпечними подіями, могли вчасно відреагувати на них. При цьому в 

обов'язковому порядку повинна існувати готовність до ліквідації техногенних 

та природних НС та НП на потенційно небезпечних об’єктах та об’єктах з 

підвищеною небезпекою.  

Найважливішими завданнями для підрозділів пожежно-рятувальних 

підрозділів є ліквідація великих пожеж на об'єктах газової, хімічної 

промисловості, виробництва й зберігання вибухових і сильнодіючих отруйних 

речовин, метрополітену, залізничних станціях, вокзалах, в аеропортах, 

проведення аварійно-рятувальних робіт при стихійних лихах, дорожньо-

транспортних випадках, аваріях і катастрофах, участь у гасінні газових і 

нафтових фонтанів.  

У зв'язку з розширенням завдань організаційно-штатна структура 

пожежно-рятувального підрозділу може бути доповнена водолазною, 

рятувальною й медичною службами, службою радіаційного, хімічного й 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1550-14
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Фактори

Соціально - економічні Науково - технічні Організаційні

Стан соціальної 

сфери, соціальне 

становище громадян

Рівень освіти 

населення в області 

цивільної безпеки

Недостатнє 

удосконалення 

технічних засобів, 

технологій і техніки 

ДСНС

Недостатнє 

удосконалення 

інформаційно - 

комунікаційних 

технологій ДСНС

Недостатня і не 

повна підготовка 

керівного складу та 

фахівців ДСНС, 

зменшена тактична 

виучка

Недосконалість 

професійного 

відбору керівного 

складу та фахівців 

ДСНС

Нормативно-правові

Недосконалість нормативної 

документації, що регламентує 

діяльність ДСНС 

Брак кадрового 

складу (зокрема, 

чисельності бойового 

розрахунку)

Матеріально-технічні

Недостатнє забезпечення 

особового складу засобами 

індивідуального захисту

Нехватка або відсутність 

спецтехніки

Територіальні

Щільна забудова міста, складні 

архітектурні будови

Збільшення числа 

багатоповерхових будівель і 

будинків підвищеної 

поверховості, збільшення площ 

промислових і цивільних об’єктів

Недодержання при будівництві і 

експлуатації норм пожежної 

безпеки

Збільшення транспортного потоку 

на вулицях міст

Значна віддаленість пожежних 

частин одна від одної і населених 

пунктів та інше

біологічного захисту. 

Особливість оперативної діяльності пожежно-рятувальних підрозділів  

полягає в тім, що вона здійснюється в умовах впливу величезної кількості 

різноманітних внутрішніх і зовнішніх факторів, що мають випадковий, а іноді й 

закономірний характер.  

У першу чергу, необхідно приділити належну увагу соціально-

економічним факторам. В Україні, як і інших країнах, надзвичайні ситуації та 

небезпечні події виникають в результаті безвідповідального відношення людей 

у суспільстві, незнання небезпеки й непередбачення наслідків від них. 

Як показує статистика, порядку 70 % від загальної кількості небезпечних 

подій , зокрема, пожеж в країні приходить на житловий фонд. Основна причина 

виникнення пожеж у житлових будинках - це необережне поводження з вогнем 

- 80 %, а в тому числі - 76 % - від необережності при палінні, в основному в 

нетверезому вигляді  [37].  Також біля третини людей, що загинули на пожежах 

у квартирах або будинках, знаходились в нетверезому стані.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Фактори, що ускладнюють функціонування підрозділів ДСНС   

 

Об'єктивними причинами крайньої напруженості оперативної обстановки з 

пожежами є також високий ступінь зношеності житлового фонду (більше 60%); 
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відсутність грошей для підтримки протипожежного стану  будинків, низька 

забезпеченість будинків засобами виявлення й оповіщення про пожежу [36]. 

До зовнішніх факторів, крім соціально-економічних, також відносяться й 

територіальні фактори. Під ними розуміється, вплив об’ємно-планувальних 

рішень щодо забудові територій проживання, розвиненості інфраструктури 

різних адміністративно-територіальних одиниць, безладне змішання на одній 

території житлових, промислових, торгівельних, транспортних і інших об'єктів, 

збільшення висотності будинків, а так само відносне збільшення числа 

автомобільного транспорту. 

Головними проблемами, у цьому випадку варто визнати: збільшення часу 

слідування до місця ліквідації події чи НС,  можливість швидкого розвитку 

пожежі; складність і тривалість її гасіння через велику висоту або навпаки 

досить глибокого знаходження об'єктів, що обумовлено труднощами подачі 

засобів гасіння й доступу пожежно-рятувальних підрозділів; тривалий час 

евакуації людей. 

Нормативно-правові, науково-технічні, організаційні, матеріально-технічні 

фактори, впливають  на якість оперативного керівництва й керування пожежно-

рятувальними підрозділами, ефективність роботи з ліквідації надзвичайних 

ситуацій та небезпечних подій. 

Ефективність функціонування сил і засобів, а також заходів щодо 

запобігання та ліквідації небезпечних подій та надзвичайних ситуацій, 

порятунку людей і матеріальних цінностей багато в чому залежить від 

підготовленості особового складу. Оскільки характерною рисою при керуванні 

оперативними пожежними підрозділами є вкрай обмежений час для прийняття 

рішень, то це значно підвищує відповідальність прийнятих рішень і висуває 

високі вимоги до професійної компетентності й особистих якостей працівника. 

Кадрові проблеми, що виражаються в зниженні рівня підготовленості 

особового складу й зниженні відсотка укомплектованості пожежно-

рятувальних підрозділів [28], ускладнює рішення по оптимальному залученню 

сил і засобів для ліквідації небезпечних подій та НС 
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На даний час існують проблеми  відновлення парку спеціального 

автотранспорту, речового постачання, зокрема  бойового спорядження.  

Відсутність або неукомплектованість бойовим спорядженням та вплив 

екстремальних умов і стрес-факторів професійної діяльності на працівників 

пожежно-рятувальних підрозділів, впливають   на стан їхнього здоров'я, 

обумовлюють зниження функціональних резервів організму й професійної 

надійності, що в умовах надзвичайної ситуації приводить до необґрунтованих 

жертв серед особового складу. 

Численні проблеми, пов’язані із забезпеченням готовності сил ЦЗ до дій за 

призначенням, зводяться до деяких основних, а саме їхньої недостатньої 

кількості або навіть не створення взагалі (добровільні формування ЦЗ) чи 

низького рівня готовності через недостатнє фінансування та зношення 

матеріально - технічної бази.  

Всі перераховані фактори роблять актуальними питання вдосконалювання 

керування оперативними підрозділами.  

Висновки. 

Україна як держава та гарант права громадян на захист свого життя і 

здоров'я від наслідків аварій, катастроф, пожеж, стихійного лиха, створила 

єдину державну систему цивільного захисту, що має на меті захист населення 

від небезпечних наслідків аварій і катастроф стихійних лих техногенного, 

природного, соціального та воєнного походження. 

Відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України захист 

населення і територій від надзвичайних ситуацій здійснюється за певними 

заходами цивільного захисту, що виконуються (за необхідності у повному 

обсязі, або вибірково) у логічній послідовності. 

Основний принцип створення пожежно-рятувальних підрозділів полягає в 

тім, що останні повинні бути організовані таким чином, щоб у будь-який 

момент часу,  на будь-яку виниклу ситуацію, пов'язану з пожежею, аварією чи 

іншими небезпечними подіями, могли вчасно відреагувати на них. При цьому в 

обов'язковому порядку повинна існувати готовність до ліквідації техногенних 
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та природних НС та НП на потенційно небезпечних об’єктах та об’єктах з 

підвищеною небезпекою.  

 До основних факторів, що ускладнюють функціонування підрозділів 

ДСНС можна віднести: соціально-економічні, науково - технічні, організаційні, 

територіальні, нормативно-правові, матеріально - технічні. 
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РОЗДІЛ 2 

 

АНАЛІЗ ФУНКЦІОНУВАННЯ ДПРЗ-5 ГУ ДСНС УКРАЇНИ В 

РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

2.1  Соціально-економічна характеристика  районів на 

підпорядкованій адміністративній території   

 

 Березнівський район розташований в північно-східній частині 

Рівненщини на площі 1,7 тис. км². Він межує з Гощанським, Корецьким, 

Костопільським, Сарненським, Рокитнівським районами Рівненщини та 

Житомирською областю.  На території району в 55 населених пунктах 

проживає (місто-1, смт-1, села-53) 65,4 тис. чоловік, дві третини з яких — 

сільське населення.  До району входять одна міська рада, одна селищна рада, 23 

сільськіх ради. 

Районний центр — м. Березне налічує 15 тисяч жителів, розташований 

за 66 км від Рівного.  

Район має 62 тис. га сільгоспугідь, в тому числі 33,7 тис. га ріллі. 

Близько 90 тис. га зайнято лісами.  В Заповідний фонд району входять: 

Надслучанський регіональний ландшафтний парк, ландшафтний заказник 

місцевого значення «Соколині гори», Березнівський державний дендрологічний 

парк,  «Більчаківські джерела», «Марининсько-Устенські граніти», 

загальнодержавний зоологічний заказник «Урочище Брище». 

Березнівщина має значний природно-ресурсний потенціал, 

представлений багатими лісами, що займають більше половини його території, 

покладами гранітів, габро, крейди, глини, торфу. 

 Одна з особливостей району  багатогалузеве промислове виробництво, 

що базується в основному на місцевій сировині. Тут працюють три 

лісогосподарських підприємства із сучасною безвідходною технологією 

обробки деревини, спиртозавод, порцеляновий завод, паперова, швейна 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%89%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%B4%D0%B4%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BB%D1%83%D1%87%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%88%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B1%D1%80%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B5_%D0%B2%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%80%D1%86%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%80
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фабрики. В районному центрі розміщена перша і єдина в Україні сірникова 

фабрика, яка виробляє продукцію на сучасному обладнанні шведської фірми 

«Шведіш Матч Аренко».  

Земля, природо-кліматичні умови району дають хороші можливості для 

розвитку м'ясного та молочного тваринництва, вирощування картоплі, льону, 

інших культур.  

 Рокитнівський  район розташований на північному сході Рівненської 

області. Рокитнівський район найбільший за площею район Рівненської області, 

а також входить у десяток найбільших районів України. Сусідні райони: 

Дубровицький, Сарненський (на заході), Березнівський (на півдні), Олевський 

(Житомирська область) (на сході), Столінський район (Берестейська область, 

Білорусь) та Лельчицький район (Гомельська область, Білорусь) (на півночі). 

Районним центром Рокитнівського району є селище міського типу Рокитне (до 

1922 року — Охотникове). Залізнична станція Рокитне-Волинське. Через 

селище протікає річка Бунів. 

Район розташований у східній частині Рівненської області, у західній 

частині правобережного Полісся і займає територію 2,4 тис. км² (12 % від 

загальної території області). Відстань до обласного центру міста Рівне — 

133 км. Район межує із 4 сусідніми районами Рівненської області: 

Дубровицьким, Березнівським, Сарненським та Олевським районом 

Житомирської області. За адміністративно-територіальним поділом район 

включає 40 населених пунктів: 2 селища міського типу та 38 сільських 

населених пункти 

Район лежить у межах Рокитнівської рівнини, яка перетинається річками 

Льва і Ствига та їх притоками і є частиною Поліської низовини. Тут поширені 

мореннозандрові і денудаційні форми рельєфу.  

Цей тип рельєфу утворився при взаємодії основних морфоструктур: 

Українського щита, Волино-Подільської плити, Поліської морфоструктури і 

Турівської депресії з екзогенними факторами, серед яких визначальним є 

діяльність материкових льодовиків і талих льодовикових вод. Рівнинний 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%84%D0%B0%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%84%D0%B0%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%87%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B8%D0%BF%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B5_(%D1%81%D0%BC%D1%82,_%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C)
https://uk.wikipedia.org/wiki/1922
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B5-%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B8%D0%BF%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B2%D0%B8%D0%B3%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%89%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BE-%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D1%83%D1%80%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BA
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характер рельєфу і незначний ухил поверхні зумовлюють повільну течію у 

річках і недостатню дренацію поверхневих та підземних вод, що спричиняє 

надмірне зволоження і заболочення території.  

Корисні копалини головно будівельні матеріали, численні родовища 

гранітів та кварцових діоритів, розробляються родовища габро. Значними є 

запаси дрібних кварцових пісків, глини, каоліну та торфу. 

Клімат району помірно континентальний з теплим вологим літом і 

порівняно м'якою зимою. Основними кліматоутворючими факторами є сонячна 

радіація, що особливо ефективна в теплий період року, атмосферна циркуляція, 

що переважає в холодний період, і характер земної поверхні. Великий вплив на 

клімат регіону мають континентальні повітряні маси, що формуються над 

рівнинами Євразії, а також океанічні повітряні маси з Атлантичного океану і 

арктичних морів.  

Середня температура повітря становить 6,6…6,8 °С. Найтеплішим 

місяцем є липень — +18,5 °C, найхолоднішим — січень — −4,4…-5,6 °С. 

Середньорічна кількість опадів досягає 600…700 мм. Вегетаційний період 

починається з квітня і триває по листопад.  

Рокитнівський район — один із найвологіших на Поліссі. М'яку і 

коротку зиму змінює затяжне і спекотне літо, тут випадає достатня, інколи 

надмірна кількість опадів, необхідних для багатьох порід дерев і чагарників: 

сосни звичайної, ялини європейської, дуба черешчатого, вільхи чорної, берези 

повислої, осини, горобини звичайної, азалії понтійської та інших, великі запаси 

ягідників журавлини, зокрема рідкісного виду — журавлини дрібноплідної. 

Населення району на 1 квітня 2013 року становило 54 557 осіб, в тому 

числі: міського населення — 18 %, сільського — 82 %. Рокитнівський район є 

одним з небагатьох районів України, які протягом останніх десятиліть мали 

стабільне зростання населення. 

Особливістю Рокитнівського району є і його національний склад, який 

характеризується найвищою в Україні часткою білорусів серед населення. За 

переписом 2001 року білоруси становили 15,4 % населення району (у 1989 — 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%96_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B1%D1%80%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BA_%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%86%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B8%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%80%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B0%D1%82%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BE%D0%BA%D0%B5%D0%B0%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B8%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D1%94%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%88%D1%87%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%85%D0%B0_%D1%87%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%96%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B1%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/1_%D0%BA%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/2013
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/2001
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20,0 %) і зосереджувались переважно у північній частині району, яка межує з 

Білоруссю. Більшість населення району 83,6 % складали українці.  

Основний напрям економіки регіону — аграрний, у районі діють 19 

підприємств сільського господарства. Також працює 8 промислових 

підприємств, продукцією яких переважно є будматеріали, добре розвинуте 

лісництво. 

Територією району проходить автошлях E373. 

Район унікальний казковою природою і мальовничими краєвидами. В 

районі є 32 природно-заповідних об'єкти, загальна площа яких становить 25% 

заповідного фонду області. Найвідоміші серед них: державний заповідник 

«Сира Погоня», цінний унікальним верховим болотом і державна пам'ятка 

природи  «Юзефінська Дача», де росте (1300-літній дуб — одне з найстаріших 

дерев України), дендропарк Рокитнівського ДЛГ, Осницьке водосховище. 

Са рненський райо н — район, розташований у північній частині 

Рівненської області, площею 2 тис. км², що становить 10 % території області. 

Районний центр — Сарни.  

Район межує на півночі — з Дубровицьким, на сході — з Рокитнівським, 

на південному сході — з Березнівським, на півдні — з Костопільським, на 

заході — з Володимирецьким районами Рівненської області. 

 Населення району становить — 98,544 тис. осіб, в тому числі 

сільське — 61800 осіб. У районі проживають 3737 одиноких громадян похилого 

віку. Станом на 01.03.2008 року на обліку в Пенсійному фонді знаходяться 24 

879 пенсіонерів.  

У складі району — місто, 64 села і 2 селища міського типу, які 

об'єднуються 1 міською, 2 селищними і 19 сільськими радами. Найбільші 

населені пункти: м.Сарни, селища Клесів та Степань.  

Представляють місцеву владу Сарненщини: районна державна 

адміністрація, районна рада, 19 сільських, 2 селищних та 1 міська рада.  

Сарненщина розташована в межах Волинського Полісся. На території 

Рівненщини можна виділити Сарненську акумулятивну рівнину. Вона являє 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D1%88%D0%BB%D1%8F%D1%85_E373
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%B0_%D0%9F%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D0%B7%D0%B5%D1%84%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%94%D0%B0%D1%87%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D0%B7%D0%B5%D1%84%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D1%83%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B8%D0%BF%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B2_(%D1%81%D0%BC%D1%82)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%B4%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%B4%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
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собою плоску низовину з переважанням абсолютних висот 150—180 м; 

виповнених переважно піщаними відкладами, підстеленими палеогеновими 

пісками, а подекуди — крейдою. Морфологічні особливості Сарненської 

акумулятивної рівнини значною мірою зумовлені розташуванням району у 

межах придолини Стир — Словечна.  

Для району характерні неглибокі річкові долини з широкими 

заболоченими заплавами і роз У регіоні розвідані значні запаси гранітів, 

бурштину, торфу, мінеральних вод. Із 20 розвіданих родовищ експлуатується 

15.  

Район багатий нерудними копалинами і вапняками, глинами, пісками і 

крейдою. Є численні родовища гранітів, сіонітів, діоритів. На території 

Чемернянського торфовища розміщені родовища торфу потужністю шарів 

1,5—2,5 метри. З палеогеновими відкладеннями пов'язане єдине в Україні 

Клесівське родовище бурштину, видобуток якого становить 1400 кг/рік.  

На схилах долин Случі та Горині залягають запаси крейди. Її 

використовують для виготовлення фарб, цегли в будівництві. В пісках 

переважають мінерали: кварц, польові шпати, домішки глинистих матеріалів, 

окисів заліза. Запаси їх необмежені. Є родовища фосфатів.  

 Гідрографічна мережа району добре розвинена. Ширина русел річок 

коливається в широких межах. Глибина річок змінюється від 0,5 до 2,5—4,0 м, 

швидкість течії 0,1—0,3 м/с. За умовами водного живлення річки належать до 

змішаного типу. У весняний період живляться талими водами, з травня по 

жовтень для них характерне дощове живлення, потім — ґрунтове. 

Гідрологічний режим річок змінюється впродовж року і залежить від опадів. 

Основну частину гідрографічної мережі Сарненщини становлять поверхневі 

води постійних водотоків (річок, струмків, каналів) та водойм (озер, 

водосховищ, ставків). З певною умовністю сюди можуть бути віднесені й води 

боліт.  

Територією району протікає 26 малих річок, річки Горинь та Случ, 

безліч струмків; штучних водойм — 16, одне водосховище, озер — 34.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B8%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%87%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%80%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D0%BF%D0%BD%D1%8F%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%96%D0%BE%D0%BD%D1%96%D1%82&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%B1%D1%83%D1%80%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%83&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D1%83%D1%87_(%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B0_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%96)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%8C_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B1%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%86
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%88%D0%BF%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB_(%D0%B3%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%8C_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D1%83%D1%87_(%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B0_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%96)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE
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В геоструктурному відношенні район розташований в межах західного 

схилу Українського кристалічного щита, який внаслідок густої системи 

розривних порушень має блокову будову та сходинкою занурюється на захід.  

В геологічній будові приймають участь осадові породи 

верхньопротерозойського, мезозойського та кайнозойського віків.  

Верхньопротерозойські утворення складають осадово-теригенні породи 

поліської серії. Вони залягають моноклінально на південний захід під кутом 2-

3°. Представлені кварцовими пісковиками сірого та червоно-бурого 

забарвлення, переважно дрібного та тонкозернистого складу. В піщаній товщі 

зустрічаються прошарки коричнево-бурих алевролітів та аргілітів потужністю 

від декількох сантиметрів до 2-3 м. Загальна потужність відкладів поліської 

серії становить 650—750 м.  

Мезозойські відклади представлені світло-сірими мергелями і білою 

крейдою крейдяної системи. Вони залягають із стратиграфічною і кутовою 

незгідністю на розмитій поверхні поліської серії.  

 Ліси займають більшу частину території району, які обслуговують 3 

лісгоспи та заповідник.  

У межах Сарненського району набули розвитку такі природного та 

техногенного походження як: підтоплення, карст, просідання лесових ґрунтів, 

ерозія. Умов для розвитку зсувів на території району не має.  

Райцентр — м. Сарни — розташований на перехресті автомагістралей 

E373 (Київ—Варшава) та Рівне—Мінськ, а також залізничних магістралей 

Київ—Ковель—Ягодин і Рівне—Лунінець. Найбільші залізничні станції — 

Сарни та Клесів. На станції Сарни розміщені відділення Рівненської митниці та 

енергетичної митниці України. 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%89%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B5%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B5%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B5%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%81%D1%83%D0%B2_%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D1%88%D0%BB%D1%8F%D1%85_E373
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2-%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D1%8C_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B2_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8_(%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8E)
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2.2. Аналіз надзвичайних ситуацій та небезпечних подій  на 

підпорядкованій адміністративній території   

 

На території  Березнівського району знаходиться  24 об’єкти ПНО та 

ОПН, Рокитнівського  21 об’єкт, Сарненського 42. Це в основному 

підприємства добувної промисловості і розроблення кар’єрів, переробної 

промисловості, хімічної промисловості (ІV ступінь хімічної небезпеки), 

постачання електроенергії. 

До потенційно - небезпечних об’єктів господарської діяльності районів 

відносяться: ТОВ «РівнеЕнергоАльянс» (Рокитнівський район, с. Березове), 

ТОВ «Олан Україна» ( Рокитнівський район, смт Томашгород), ПАТ 

«Томашгородський щебеневий завод» (Рокитнівський район, смтТомашгород), 

ПрАТ «Рокитнівський склозавод» ( смт Рокитне), «Нафтоком Оіл» 

(Рокитнівський район, смт Томашгород), ТОВ «Рокитнівський спецкар’єр» ( 

Рокитнівський район, с. Рокитне). 

Основними причинами виникнення НС на цих об’єктах  є:  

- необережне поводження з вогнем; 

- порушення технологічних процесів; 

- порушення вимог пожежної безпеки та норм під час будівництва і 

експлуатації об’єктів та обладнання; 

- несвоєчасне проведення планово-попереджувальних ремонтів 

обладнання та інше. 

Різке збільшення викидів забруднюючих речовин спостерігалось в 

Березнівському  та Рокитнівському. Основними забруднювачами атмосферного 

повітря є підприємства м.Рівне (3,2 тис. т), Здолбунівського (2,3 тис. т), 

Рівненського (1,1тис.т), Костопільського (0,5 тис. т), Сарненського (0,3 тис. т) 

та Дубенського (0,5 тис. т) районів. 

На протязі років забруднені зворотні води скидають підприємства, 

Березнівського району:  «Зірненський спиртовий завод» (с. Зірне),  

«Березневодоканал» (м.Березне);  Рокитнівського району: КП 
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«Рокитневодоканал» (смт Рокитне); Сарненського району: КП «Екосервіс» (м. 

Сарни), ВП «Клесівський кар’єр» ( смт Клесів),ТОВ «Завод металевих виробів» 

( м. Сарни). 

У межах адміністративних районів набули розвитку такі надзвичайні 

ситуації природного походження як: підтоплення, карст, просідання лесових 

ґрунтів, ерозія.  

Забудова територій  населених пунктів, експлуатація існуючих будівель 

і споруд, інших комплексів і об'єктів на окремих ділянках супроводжується 

накопиченням вологи в грунтах та підвищенням рівня ґрунтових вод, що 

призводить до порушення природньої рівноваги у водному балансі та 

негативно позначається на стані довкілля, соціально-економічних умовах 

життєдіяльності населення на цих територіях. 

В 38 населених пунктах району мають прояви підтоплення. Склалися 

несприятливі, а інколи й небезпечні для життя людей умови (зсуви, просадки, 

деформація споруд і будівель, підземних мереж, вимокання зелених 

насаджень, заболочування грунтів). Такі ділянки вважаються підтопленими 

територіями, що потребують термінового захисту. 

Найбільш несприятливі умови склалися в місті Березне, смт.Соснове, 

селах Городище, Зірне, Моквин та інших. За цих умов існує реальна загроза 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

Основними причинами та факторами підтоплення є: 

а) природні: розташування населених пунктів на понижених ділянках 

місцевості; кліматичні, геологічні та гідрогеологічні (опади, ерозія, зміни 

водного режиму річок, глибина залягання регіонального водоупору); 

б) техногенні: порушення умов стоку поверхневих вод різними видами 

будівництва; незадовільний стан природних систем (замулення річок, 

засипання балок, ярів, каналізування малих водотоків); недостатнє технічне 

обслуговування  мереж водопостачання та каналізації; відсутність 

централізованих систем водовідводу; припинення експлуатації неглибоких 

водоносних горизонтів. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F
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Підтоплення призводить до погіршення стану забудованих територій та 

санітарних  умов  проживання  людей,  збільшення  захворюваності, 

забруднення води і грунтів, заболочення значних ділянок землі, розвитку 

небезпечних геологічних процесів, пошкодження або руйнування будівель, 

споруд та мереж.  

 Загальна площа лісів в районі складає 151,63 кв. км. Відповідно до 

Обласної програми запобігання виникненню лісових і торф’яних пожеж, 

охорони лісів області від лісових пожеж та забезпечення їх ефективного 

гасіння,з метою недопущення виникнення пожеж у лісових масивах області у 

літній період спеціалістами управління лісового та мисливського господарства 

області постійно проводиться роз’яснювальна робота серед населення щодо 

необхідності дотримання правил пожежної безпеки під час перебування у 

лісових масивах і на торфополях, попередження випадків необережного 

поводження з вогнем та недопущення розпалювання вогнищ. 

Лісокористувачами районів прийняті рішення про обмеження відвідування лісів 

населенням та в’їзду до них транспортних засобів у період високої пожежної 

небезпеки, розроблено комплексні плани-заходи із запобігання виникнення 

пожеж та їх гасіння з відповідними розрахунками сил та засобів.  

Для оперативного реагування на виникнення лісових пожеж в 

лісогосподарських підприємствах області діє 17 лісопожежних станцій, 

укомплектованих 79 пожежними автомобілями, 81 мотопомпами, 

різноманітним протипожежним обладнанням. Завдяки створеній системі 

протипожежного спостереження, яка складається з 80 спостережних веж і 11 

природних пунктів, візуально перекрито майже 90% лісових масивів області, 

що дає змогу своєчасно виявляти випадки загорянь та приймати міри їх 

локалізації і гасіння. В лісогосподарських підприємствах області діє та 

вдосконалюється система сучасного радіо- та телефонного зв’язку. В даний час 

у користуванні лісової охорони області знаходиться 306 радіостанцій, 1285 

мобільних телефонів. 
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Відомо, що основні збитки від НС, НП виражаються у людських втратах, 

матеріальних збитках та моральних збитках окремим членом нашого 

суспільства які визначаються як людськими і матеріальними втратами так і 

частотою виникнення надзвичайних подій і ситуацій. Таким чином, небажані 

наслідки від НС, НП на деякому інтервалі часу можливо оцінити за допомогою 

трьох показників: кількість надзвичайних ситуацій, які виникли; кількість 

загиблих або постраждалих людей під час виникнення надзвичайних подій чи 

НС;  розмір матеріальних збитків від надзвичайних ситуацій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1- Надзвичайні ситуації на підпорядкованій загону 

адміністративній території 

 

 

З графіка видно, що найбільша кількість НС приходиться на 2017 р. 

Надзвичайні ситуації, що  виникли  на підпорядкованій території є природного 

характеру і пов’язані з  отруєнням людей токсичними та іншими речовинами та 

захворювання домашньої худоби. 
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Рисунок 2.2 – Пожежі на підпорядкованій загону адміністративній 

території 

 

За останній рік на підпорядкованій території  спостерігається збільшення 

кількості пожеж.  Аналіз показує, що найбільша кількість пожеж пов’язана з 

необережним поводженням з вогнем - 55%, порушення Правил пожежної 

безпеки при монтажі та експлуатації електрообладнання і електромереж (22%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Причини виникнення пожеж на підпорядкованій загону 

адміністративній території 
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Рисунок 2.4 – Кількість загиблих та травмованих людей на пожежах 

Внаслідок пожеж загинуло 7 осіб, порівняно з 5 за аналогічний період 

2014 року. Пожежами знищено та пошкоджено 86 будівель та споруд, 6 

одиниць техніки, 32 тони грубих кормів. Матеріальні збитки від пожеж склали 

понад 4 мільйони гривень. Однак, найстрашніше те, що у вогні гинуть не тільки 

дорослі, які часто свідомо порушують правила безпеки, але й діти. 

Статистика свідчить, що від вогню найбільше страждають незахищені 

верстви населення, а саме: літні люди, хворі, одинокі громадяни та ті, що 

входять до так званої «групи ризику» (за певних обставин опинилися у 

складних життєвих обставинах). У даної категорії населення питання 

забезпечення пожежної безпеки помешкань, ремонти електрообладнання та 

пічного опалення стоять далеко не на першому місті.  

Для вжиття заходів щодо профілактики пожеж та загибелі людей на них 

у житловому сектор, працівниками ДРПЗ-5 ДСНС України у Рівненській 

області створюються рейдові групи для проведення роз’яснювальної роботи, за 

місцем проживання, щодо дотримання правил пожежної безпеки. До складу 

даних груп залучаються працівники місцевих пожежних команд, ДПРЗ-5, 

працівники районних територіальних центрів соціального обслуговування та 

працівники районних центрів соціальних служб для сім’ї дітей та молоді. Для 

організації та взаємодії з перерахованими службами що квартально 

створюються та погоджуються план-графіки відпрацювання населених пунктів.  
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Рисунок 2.5 – Стан роз’яснювальної роботи на підпорядкованій загону 

адміністративній території 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.6 – Кількість небезпечних подій ( виявлення та знешкодження 

вибухонебезпечних предметів) 

На протязі п’яти років кількість небезпечних подій, пов’язаних 

виявленням та знешкодження вибухонебезпечних предметів часів Другої 

Світової  війни залишається стабільно високим.   

На протязі п’яти років кількість небезпечних подій, пов’язаних 

виявленням та знешкодження вибухонебезпечних предметів часів Другої 

Світової  війни залишається стабільно високим. 

 Протягом 2018 року, в порівнянні з 2017 роком, на території районів 

спостерігається тенденція до зменшення кількості дорожньо-транспортних 
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пригод (- 5,1%). 

За міжнародними стандартами показники безпеки дорожнього руху 

залишаються дуже низькими. 

Адміністративні важелі впливу на забезпечення безпеки дорожнього 

руху, зокрема підвищення розмірів штрафів за порушення правил дорожнього 

руху, поступово втрачають свою ефективність. Як свідчить досвід країн 

Європейського Союзу, подальше зниження показників аварійності потребує 

здійснення комплексу заходів з підвищення безпеки дорожнього руху, 

основою яких є проведення аналізу факторів, що зумовили виникнення 

дорожньо-транспортних пригод, та відхід від позицій першочергового 

звинувачення водія чи пішохода. 

Проблеми недостатнього рівня забезпечення безпеки дорожнього руху, 

зростання дорожньо-транспортного травматизму зумовлені наявністю 

численних факторів, серед яких найбільш значущими є: 

низький рівень дисципліни учасників дорожнього руху; 

недостатній рівень забезпеченості транспортного процесу відповідними 

до встановлених вимог параметрами дороги; 

неналежний рівень практичного забезпечення невідворотності 

покарання за порушення правил дорожнього руху та усвідомлення цього 

учасниками дорожнього руху; 

недостатній рівень водійської майстерності; 

недостатність фінансування заходів, спрямованих на зниження рівня 

аварійності на дорогах та відсутність системних підходів до проведення 

аналізу ефективності фінансування таких заходів; 

низький рівень використання автоматизованих засобів контролю та 

регулювання дорожнього руху; 

фактична відсутність системи організаційно-планувальних та 

інженерних заходів, спрямованих на вдосконалення організації руху 

транспорту та пішоходів у містах; 

невідповідність установленої законодавством відповідальності у сфері 
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безпеки дорожнього руху соціальній небезпеці вчиненого правопорушення; 

недостатній рівень системи оповіщення про дорожньо-транспортні 

пригоди та надання медичної допомоги потерпілим. 

 

2.3 Аналіз стану цивільної безпеки  на підпорядкованій 

адміністративній території 

   

Для захисту населення від впливу небезпечних чинників, що виникають 

внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних актів, 

Районними державними адміністраціями створено фонд захисних споруд 

цивільного захисту (далі – захисні споруди), до яких належать:  

8 протирадіаційних сховища – герметичні споруди, в яких протягом 

певного часу створюються умови, що виключають вплив небезпечних 

факторів; 

248 протирадіаційних укриттів – негерметичні споруди, в яких 

створюються умови, що виключають вплив іонізуючого опромінення у разі 

радіоактивного забруднення місцевості; 

Виконавчими комітетами сільських, селищних, міських рад, 

підприємствами (установами) – власниками (балансоутримувачами) захисних 

споруд  цивільної оборони (цивільного захисту) виготовлена технічна 

документація на 56 захисних споруд, як об’єктів нерухомого майна (23 % від 

загальної кількості захисних споруд), з яких: 14 – державної власності, 31 – 

комунальної власності, 1 – приватної власності.  

На дані споруди оформлені інвентаризаційні справи відповідно до 

Методичних рекомендацій щодо проведення технічної інвентаризації 

захисних споруд цивільної оборони (цивільного захисту), затверджених 

наказом Міністерства надзвичайних ситуацій  України від 10.06.2009 № 390 . 

Аналізуючи наявну ситуацію, а також рівень ризику загибелі людей у 

результаті дорожньо-транспортних випадків та матеріальних збитків, 
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враховуючи досвід попередніх років, слід констатувати, що ефективне 

забезпечення безпеки дорожнього руху може бути досягнуто лише в рамках 

тісної взаємодії місцевих органів виконавчої влади та органів  місцевого 

самоврядування на основі програмного підходу, який дозволить забезпечити 

принцип комплексності та системності в розробленні, фінансуванні та 

проведенні заходів. 

На території районів  діє програма  з метою реалізації державної 

політики у сфері цивільного захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій забезпечення оповіщення і постійного інформування керівного 

складу та населення району щодо обстановки в зоні можливого ураження та 

відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України, Закону України 

«Про місцеві державні адміністрації», постанови Кабінету Міністрів України 

від 27 вересня 2017 року № 733 «Про затвердження Положення про 

організацію оповіщення про загрозу виникнення або виникнення 

надзвичайних ситуацій та зв'язку у сфері цивільного захисту». 

Централізоване оповіщення населення, керівного складу органів 

управління цивільного захисту районів здійснюється засобами апаратури 

автоматизованого оповіщення шляхом: 

надання інформації, в односторонньому порядку, через чергові частини 

відділення поліції Головного управління Національної поліції в Рівненській 

області, районного сектору Головного управління Державної служби з 

надзвичайних ситуацій України у Рівненській області; 

подання сигналу "Увага всім" з увімкненням зовнішніх електросирен та 

зверненням до населення району або надання йому інформації шляхом 

перехоплення радіомовлення радіотрансляційного вузла, у тому числі через  

FM - радіостанцію; 

передачі сигналу виклику посадовим особам цивільного захисту району 

з автоматизованого робочого місця районної державної адміністрації та через 

стійку циркулярного виклику (СЦВ) місцевої АТС. 

Разом з тим, апаратура районної системи оповіщення зразка 1976-1986 
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років вичерпала ресурс експлуатації, морально і фізично застаріла. Резерви 

запасних частин для її ремонту відсутні. Через надмірні строки експлуатації 

збільшується кількість технічних несправностей та вартість технічного 

обслуговування. 

Із впровадженням в мережах  єдиної національної системи зв’язку  

сучасних цифрових телекомунікаційних систем використання застарілих 

зразків апаратури оповіщення за аналоговим принципом стало 

проблематичним та недоцільним. 

Таким чином, функціонування системи оповіщення недостатньо 

ефективне через: 

невідповідність аналогової мережі і апаратури системи оповіщення та 

зв'язку цивільного захисту сучасним вимогам побудови телекомунікаційної 

мережі загального користування;  

недостатність можливості використання мереж супутникового і 

стільникового зв'язку, автоматизації процесів управління. 

Реконструкція районної системи централізованого оповіщення та 

зв’язку дозволить в автоматичному режимі здійснювати оповіщення 

населення і органів управління цивільного захисту про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного, природного та соціально-

політичного характеру. 

В районах діє прийнята Програма на виконання Кодексу цивільного 

захисту України і спрямування на реалізацію державної політики у сфері 

захисту населення і територій районів від наслідків надзвичайних ситуацій;  

вдосконалення системи забезпечення техногенної та пожежної безпеки 

населених пунктів; розвиток підрозділів і формувань цивільного захисту 

районів; створення матеріальних резервів для запобігання, ліквідації 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру та їх наслідків. 

У відповідності із Кодексом цивільного захисту України та з метою 

запобігання виникненню лісових і торф’яних пожеж, забезпечення їх 

ефективного гасіння та недопущення їх розвитку до рівня надзвичайної 



38 
 

ситуації виникає потреба вжиття першочергових заходів, а саме: приведення 

до рівня сучасних вимог матеріально-технічного оснащення органів 

управління та сил цивільного захисту, заміна і модернізація техніки та 

спорядження, що перебувають на озброєнні підрозділів оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту. 

Актуальність проблеми забезпечення безпеки населення і територій від 

лісових і торф’яних пожеж зумовлена тенденціями зростання шкоди 

територіям та населенню, що спричиняються небезпечними природними 

явищами. Ризики надзвичайних ситуацій природного характеру невпинно 

зростають, у тому числі від лісових і торф’яних пожеж. Сукупні масштаби 

прямих і опосередкованих втрат (людських, економічних, інтелектуальних та 

інших) від вражаючих факторів цих пожеж з кожним роком збільшуються. 

Програма спрямована на розвиток і підтримку районних ланок 

територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

Рівненської області та її ефективних сил для зменшення ризику виникнення 

лісових і торф’яних пожеж та досягнення гарантованого рівня захисту 

населення і територій від їх наслідків, підтримку аварійно-рятувальної 

служби, створення правових, організаційно-економічних умов для її розвитку, 

формування механізму регулювання та координації, які б сприяли 

підвищенню готовності аварійно-рятувальних служб. 

 

 

2.4 Основні функції підпорядкованих підрозділів 5ДПРЗ  ГУ ДСНС 

України в Рівненській області  

 

 

 

До  5 державного пожежно-рятувального загону Головного Управління 

ДСНС України у Рівненській області входять: 8 державна пожежно-рятувальна 

частина, 9 державна пожежно-рятувальна частина, 10 державна пожежно-

рятувальна частина, 3 державний пожежно-рятувальний пост, 4 державний 
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5ДПРЗ

м. Сарни

8 ДПРЧ

м. Березне

4

42

4ДПРП

смт. Соснове
4

3ДПРП

с. Моквин
19

10 ДПРЧ

смт. Ракитне
25

Відділення 

запобігання НС 

та ЦЗ
4

7ДПРП

с. Моквин
19

9 ДПРЧ

м. Березне
28

Група фінансово-

економічного 

забезпечення
2

пожежно-рятувальний пост, 7 державний пожежно-рятувальний пост, 

відділення запобігання НС та УЗ, група фінансово-економічного забезпечення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.7- Структура 5ДПРЗ ГУ ДСНС в Рівненській області 

 

8 державна пожежно-рятувальна частина утворено за рішенням Голови 

ДСНС України з метою гасіння пожеж, запобігання, реагування та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

пожежно-, аварійно- та пошуково-рятувальних й інших невідкладних робіт на 

території Сарненського району. Штатна чисельність -  42 особи. На базі 8ДПРЧ 

створена газодимозахісна служба. 

9 державна пожежно-рятувальна частина ДПРЧ утворено за рішенням 

Голови ДСНС України з метою гасіння пожеж, запобігання, реагування та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру, пожежно-, аварійно- та пошуково-рятувальних й інших 

невідкладних робіт на території Березнівського району. Штатна чисельність -  

27 осіб. 

10 державна пожежно-рятувальна частина утворено за рішенням Голови 

ДСНС України з метою гасіння пожеж, запобігання, реагування та ліквідації 
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наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

пожежно-, аварійно- та пошуково-рятувальних й інших невідкладних робіт на 

території Рокитнівського району. Штатна чисельність -  25 осіб. 

Основними завданнями ДПРЧ є: 

 гасіння пожеж, ліквідація наслідків НС, локалізація зони впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час пожеж, аварій, пошук 

та рятування постраждалих; 

 проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях 

пожежно-рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних робіт; 

 проведення заходів, спрямованих на мінімізацію наслідків НС та 

пожеж; 

 забезпечення на робочому місці умови праці відповідно до 

нормативно-правових актів, а також забезпечити додержання вимог 

законодавства щодо прав особового складу та працівників у галузі охорони 

праці. 

ДПРЧ відповідно до покладених завдань виконує такі функції: 

забезпечує постійну готовність до виконання дій за призначенням  

у мирний час і в особливий період; 

розробляє та впроваджує заходи щодо покращання організації гасіння 

пожеж, ліквідації наслідків НС у населених пунктах і на об’єктах незалежно  

від форми власності, розташованих у районі виїзду підрозділу; 

бере участь у розробленні та виконанні об’єктових, районних і міських 

програм цивільного захисту із попередження виникнення НС та пожеж  

і підвищення рівня техногенної та пожежної безпеки; 

організовує та забезпечує виконання заходів з ліквідації наслідків НС та 

гасіння пожеж, рятування людей (у тому числі в умовах екстремальних 

температур, задимленості, загазованості, загрози вибуху, обвалу, зсуву, 

підтоплення, радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження тощо), бере 

участь у ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю населення чи 



41 
 

призводять до завдання матеріальних збитків, з урахуванням можливостей 

наявних сил і засобів; 

надає першу невідкладну медичну допомогу постраждалим особам, які 

перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці виникнення 

пожеж та НС; 

у межах компетенції бере участь у заходах з евакуації населення  

з районів (місць, зон) можливого впливу наслідків НС; 

здійснює підготовку описів пожеж та у межах компетенції бере участь  

у розробленні заходів, спрямованих на попередження їх виникнення та 

мінімізації наслідків; 

здійснює постійне та обов’язкове обслуговування об’єктів і окремих 

територій, що згідно із законодавством підлягають постійному та 

обов’язковому обслуговуванню аварійно-рятувальними службами; 

бере участь в  оцінці стану готовності до проведення робіт із ліквідації 

наслідків пожеж та НС, виконання заходів щодо посилення протипожежного та 

протиаварійного захисту об’єктів і територій, що обслуговуються ДПРЧ; 

забезпечує належний стан та дотримання правил експлуатації джерел 

протипожежного водопостачання; 

планує, організовує та проводить тактичні навчання на потенційно-

небезпечних об’єктах та об’єктах підвищеної небезпеки, розташованих на 

відповідній території; 

організовує та забезпечує відповідно до встановлених вимог виконання 

заходів із складання, коригування та відпрацювання документів оперативного 

реагування (планів реагування на надзвичайні ситуації, планів ліквідації 

аварійних ситуацій на об’єктах і територіях, оперативних планів і карток 

пожежогасіння тощо); 

бере участь у розробленні та погодженні планів реагування на НС та 

планів ліквідації аварійних ситуацій  на об’єктах і територіях, що 

обслуговуються ДПРЧ, у встановленому законодавством порядку; 
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організовує та веде звітність, передбачену за напрямками оперативно-

службової діяльності, забезпечення її своєчасного збору, узагальнення та 

направлення до територіального органу; 

забезпечує дотримання вимог безпеки праці особовим складом  

під час гасіння пожеж, участі в ліквідації НС, проведенні тактичних та інших 

видів навчань та занять, несення караульної служби; 

проводить підбір кадрів з урахуванням їх освітньо-кваліфікаційного 

рівня, стану здоров’я, підготовленості та спроможності виконувати покладені 

завдання; 

забезпечує підтримання належного рівня підготовки особового складу 

до виконання дій за призначенням; 

вживає заходів із зміцнення дисципліни та створення необхідних умов 

для несення служби особами рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту та роботи працівників, дотримання законодавства з охорони 

праці; 

організовує та контролює проходження особовим складом попередніх  

і періодичних медичних оглядів, психофізіологічного відбору та медико-

психологічної реабілітації відповідно до чинного законодавства; 

організовує раціональне використання, ремонт і технічне 

обслуговування техніки та обладнання ДПРЧ; 

організовує експлуатацію, ремонт будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна ДПРЧ; 

організовує заходи та здійснює контроль із забезпечення безпеки 

особового складу, дорожнього руху та порядку експлуатації транспортних 

засобів ДПРЧ під час виконання завдань за призначенням; 

забезпечує проведення технічного контролю транспортних засобів  

ДПРЧ; 

у межах своєї компетенції бере участь у заходах з антитерористичної 

діяльності; 
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забезпечує виконання заходів щодо запобігання корупції і контроль за їх 

здійсненням у підпорядкованих підрозділах; 

розглядає звернення громадян з питань, що належать до її компетенції, 

виявляє та усуває причини, що призводять до подання громадянами скарг; 

забезпечує доступ до публічної інформації відповідно до вимог 

законодавства із цього питання; 

забезпечує охорону державної таємниці, здійснює контроль за її 

збереженням; 

забезпечує у межах своїх повноважень захист інформації з обмеженим 

доступом; 

забезпечує у межах повноважень виконання завдань із мобілізаційної 

підготовки та мобілізації; 

організовує ведення діловодства та роботу з 

укомплектування,зберігання, обліку та використання архівних документів; 

 здійснює інші повноваження, спрямовані на виконання покладених 

на неї завдань. 

3 державний пожежно-рятувальний пост утворено за рішенням Голови 

ДСНС України з метою гасіння пожеж, запобігання, реагування та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

пожежно-, аварійно- та пошуково-рятувальних й інших невідкладних робіт на 

території Березнівського району. Штатна чисельність -  19 осіб.  

4 державний пожежно-рятувальний пост утворено за рішенням Голови 

ДСНС України з метою гасіння пожеж, запобігання, реагування та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

пожежно-, аварійно- та пошуково-рятувальних й інших невідкладних робіт на 

території Березнівського району. Штатна чисельність -  20 осіб. 

7 державний пожежно-рятувальний пост утворено за рішенням Голови 

ДСНС України з метою гасіння пожеж, запобігання, реагування та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 



44 
 

пожежно-, аварійно- та пошуково-рятувальних й інших невідкладних робіт на 

території Сарненського району. Штатна чисельність -  19 осіб. 

Основними завданнями ДПРП є: 

гасіння пожеж, ліквідація наслідків НС, локалізація зони впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час пожеж, аварій, пошук 

та рятування постраждалих; 

проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях пожежно-

рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних робіт; 

проведення заходів, спрямованих на мінімізацію наслідків НС та пожеж; 

забезпечення на робочому місці умови праці відповідно до нормативно-

правових актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо 

прав особового складу та працівників у галузі охорони праці. 

ДПРП відповідно до покладених завдань виконує такі функції: 

забезпечує постійну готовність до виконання дій за призначенням  

у мирний час і в особливий період; 

розробляє та впроваджує заходи щодо покращання організації гасіння 

пожеж, ліквідації наслідків НС у населених пунктах і на об’єктах незалежно  

від форми власності, розташованих у районі виїзду підрозділу; 

бере участь у розробленні та виконанні об’єктових, районних і міських 

програм цивільного захисту із попередження виникнення НС та пожеж  

і підвищення рівня техногенної та пожежної безпеки; 

організовує та забезпечує виконання заходів з ліквідації наслідків НС та 

гасіння пожеж, рятування людей (у тому числі в умовах екстремальних 

температур, задимленості, загазованості, загрози вибуху, обвалу, зсуву, 

підтоплення, радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження тощо), бере 

участь у ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю населення чи 

призводять до завдання матеріальних збитків, з урахуванням можливостей 

наявних сил і засобів; 
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надає першу невідкладну медичну допомогу постраждалим особам, які 

перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці виникнення 

пожеж та НС; 

у межах компетенції бере участь у заходах з евакуації населення  

з районів (місць, зон) можливого впливу наслідків НС; 

здійснює підготовку описів пожеж та у межах компетенції бере участь  

у розробленні заходів, спрямованих на попередження їх виникнення та 

мінімізації наслідків; 

здійснює постійне та обов’язкове обслуговування об’єктів і окремих 

територій, що згідно із законодавством підлягають постійному та 

обов’язковому обслуговуванню аварійно-рятувальними службами; 

бере участь в  оцінці стану готовності до проведення робіт із ліквідації 

наслідків пожеж та НС, виконання заходів щодо посилення протипожежного та 

протиаварійного захисту об’єктів і територій, що обслуговуються ДПРП; 

забезпечує належний стан та дотримання правил експлуатації джерел 

протипожежного водопостачання; 

планує, організовує та проводить тактичні навчання на потенційно-

небезпечних об’єктах та об’єктах підвищеної небезпеки, розташованих на 

відповідній території; 

організовує та забезпечує відповідно до встановлених вимог виконання 

заходів із складання, коригування та відпрацювання документів оперативного 

реагування (планів реагування на надзвичайні ситуації, планів ліквідації 

аварійних ситуацій на об’єктах і територіях, оперативних планів і карток 

пожежогасіння тощо); 

бере участь у розробленні та погодженні планів реагування на НС та 

планів ліквідації аварійних ситуацій (ПЛАС) на об’єктах і територіях, що 

обслуговуються ДПРП, у встановленому законодавством порядку; 

організовує та веде звітність, передбачену за напрямками оперативно-

службової діяльності, забезпечення її своєчасного збору, узагальнення та 

направлення до територіального органу; 
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забезпечує дотримання вимог безпеки праці особовим складом  

під час гасіння пожеж, участі в ліквідації НС, проведенні тактичних та інших 

видів навчань та занять, несення караульної служби; 

проводить підбір кадрів з урахуванням їх освітньо-кваліфікаційного 

рівня, стану здоров’я, підготовленості та спроможності виконувати покладені 

завдання; 

забезпечує підтримання належного рівня підготовки особового складу 

до виконання дій за призначенням; 

вживає заходів із зміцнення дисципліни та створення необхідних умов 

для несення служби особами рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту та роботи працівників, дотримання законодавства з охорони 

праці; 

організовує та контролює проходження особовим складом попередніх  

і періодичних медичних оглядів, психофізіологічного відбору та медико-

психологічної реабілітації відповідно до чинного законодавства; 

організовує раціональне використання, ремонт і технічне 

обслуговування техніки та обладнання ДПРП; 

організовує експлуатацію, ремонт будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна ДПРП; 

організовує заходи та здійснює контроль із забезпечення безпеки 

особового складу, дорожнього руху та порядку експлуатації транспортних 

засобів ДПРП під час виконання завдань за призначенням; 

забезпечує проведення технічного контролю транспортних засобів  

ДПРП; 

у межах своєї компетенції бере участь у заходах з антитерористичної 

діяльності; 

забезпечує виконання заходів щодо запобігання корупції і контроль за їх 

здійсненням у підпорядкованих підрозділах; 

розглядає звернення громадян з питань, що належать до її компетенції, 

виявляє та усуває причини, що призводять до подання громадянами скарг; 
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забезпечує доступ до публічної інформації відповідно до вимог 

законодавства із цього питання; 

забезпечує охорону державної таємниці, здійснює контроль за її 

збереженням; 

забезпечує у межах своїх повноважень захист інформації з обмеженим 

доступом; 

забезпечує у межах повноважень виконання завдань із мобілізаційної 

підготовки та мобілізації; 

організовує ведення діловодства та роботу з 

укомплектування,зберігання, обліку та використання архівних документів; 

здійснює інші повноваження, спрямовані на виконання покладених на 

неї завдань. 

Відділення запобігання НС та ЦЗ здійснює державний нагляд (контроль) 

за додержанням і виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки та цивільного захисту в структурних підрозділах 

міністерств, інших центральних та місцевих органах виконавчої влади, органах 

місцевого самоврядування, підприємствах, установах та організаціях, інших 

суб'єктів господарювання незалежно від форм власності на території м. Сарни, 

Сарненського району, м.Березне, Березнівського району та Рокитнівського 

району.  

Здійснює державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки на об’єктах 

будівництва та реконструкції на території м. Сарни, Сарненського району, 

м.Березне, Березнівського району та Рокитнівського району. 

Здійснює облік об’єктів будівництва та реконструкції на території    м. 

Сарни, Сарненського району, м.Березне, Березнівського району  

та Рокитнівського району. 

Проводить консультації з представниками проектних, будівельних та 

інших організацій, а також громадянами з питань пожежної безпеки під час 

будівництва. 
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Здійснює аналіз діяльності в частині здійснення нормативно-технічної 

роботи, визначає основні фактори, які впливають на результати роботи, та 

вживає заходів щодо її вдосконалення. 

Здійснює контроль за впровадженням сертифікованої продукції 

протипожежного призначення на об’єктах незалежно від форм власності,  

а також за наявності ліцензій в організаціях, що виконують послуги 

протипожежного призначення. 

Приймає участь у прийнятті в експлуатацію установок пожежної 

автоматики, робіт з вогнезахисту та монтажу пристроїв блискавкозахисту,  

а також інших робіт протипожежного призначання. 

Приймає участь у роботі комісій із розслідування причин виникнення 

пожеж та розроблення заходів щодо їх запобігання. 

Здійснює контроль за станом захисних споруд цивільного захисту. 

Здійснює контроль за діяльністю служб пожежної безпеки міністерств та 

інших центральних органів виконавчої влади, а також відомчої, місцевої 

(сільської), добровільної пожежної охорони, надавання їм необхідної 

організаційно-методичної допомоги. 

Вносить в установленому порядку пропозиції щодо підвищення 

ефективності захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, удосконалення системи цивільного 

захисту в органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах  

та організаціях незалежно від форми власності. 

Здійснює контроль виконання органами місцевого самоврядування 

делегованих повноважень органів виконавчої влади у сфері реагування  

на надзвичайні ситуації. 

Здійснює контроль і нагляд за використанням і призначенням пожежної 

техніки і засобів пожежогасіння. 

Здійснює контроль за виконанням державних цільових та місцевих 

програм, що стосуються пожежної та техногенної безпеки. 

Приймає участь у відпрацюванні документів оперативного реагування. 
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Здійснює контроль за виконанням державних цільових та місцевих 

програм, що стосуються пожежної та техногенної безпеки. 

Поглиблює співпрацю з органами місцевого самоврядування, 

громадськими організація щодо створення місцевих пожежних команд. 

Приймає участь у проведені спеціальних об’єктових навчаннях 

(тренуваннях), навчально-практичних заходах з підготовки населення з питань 

пожежної та техногенної безпеки. 

Приймає участь у заходах щодо підвищення оперативної готовності та 

взаємодії об’єктів різних форм власності. 

Здійснює контроль за утриманням протипожежних вододжерел. 

Здійснює інші повноваження, передбачені законодавством. 

Група фінансово-економічного забезпечення займається організація 

фінансового забезпечення діяльності підпорядкованих підрозділів ДПРЗ-5 ГУ 

ДСНС. Штатна чисельність -  2 особи. Група відповідно до покладених на неї 

завдань: 

на основі економічно обґрунтованих розрахунків розробляє планово-

фінансові документи (бюджетний запит, кошториси по загальному  

та спеціальному фондах державного бюджету, плани асигнувань тощо) та подає 

їх до ГУ ДСНС; 

на підставі отриманої з ДСНС лімітної довідки про бюджетні 

асигнування на відповідний рік забезпечує подання до ГУ ДСНС  

на затвердження кошторисів та планів асигнувань ДПРЗ-5 ГУ ДСНС; 

проводить фінансування планових видатків підпорядкованих 

структурних підрозділів, у тому числі щодо матеріально-технічного 

забезпечення; 

на підставі укладених договорів та інших первинних документів 

здійснює перевірку обґрунтувань надходжень до спеціального фонду 

державного бюджету; 

веде облік надходження коштів до спеціального фонду державного 

бюджету; 
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здійснює постійний аналіз надходжень, отриманих від надання платних 

послуг та з інших джерел фінансування; 

здійснює перевірку кошторисів та обґрунтування вартості послуг  

за договорами; 

організовує бухгалтерський облік, складання фінансової і статистичної 

звітності та здійснення готівкових і безготівкових розрахунків; 

здійснює контроль за дотриманням підпорядкованими структурними 

підрозділами фінансово-бюджетної дисципліни, вимог законодавства щодо 

ведення і достовірності бухгалтерського обліку і фінансової звітності; 

здійснює контроль за цільовим витрачанням коштів загального  

та спеціального фондів державного бюджету. Вживає заходів щодо запобігання 

негативним явищам у фінансовій та господарській діяльності ДПРЗ-5 ГУ 

ДСНС; 

надає керівництву Головного управління повну, правдиву  

та неупереджену інформацію про фінансовий стан, результати діяльності  

та рух грошових коштів; 

проводить розрахунки із заробітної плати та грошового забезпечення, 

нарахування і перерахування платежів до бюджету, внесків на соціальне 

страхування, інших виплат і платежів; 

організовує та бере участь у проведенні інвентаризації майна ДПРЗ-5 ГУ 

ДСНС, грошових коштів, стану розрахунків, запобігає випадкам неналежного 

зберігання майна та сприяє дотриманню правил його використання; 

вживає заходи щодо недопущення випадків нестач, незаконного 

витрачання коштів і товаро-матеріальних цінностей, порушень фінансово-

бюджетної дисципліни; 

здійснює інвентаризацію, перевірку бухгалтерського обліку тощо 

підпорядкованих підрозділів у межах наданих повноважень згідно з чинним 

законодавством; 
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організовує роботу щодо виплати одноразової допомоги у разі загибелі 

(смерті), поранення (контузії, травми або каліцтва) інвалідності осіб рядового  

і начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту. 

 

2.5. Аналіз якісного та кількісного складу ДПРЗ-5  

ГУ ДСНС України в Рівненській області 

 

Успішне виконання своїх функцій пожежно-рятувальними  підрозділами 

в значній мірі залежить від  кількісного і якісного складу працівників, 

організації управління ними, рівня професійної та кваліфікаційної підготовки. 

Процес ліквідації надзвичайної ситуації або небезпечної події в екстремальних 

умовах діяльності підрозділу завжди передбачає максимальну концентрацію 

фізичних та морально-вольових зусиль людини, потребує міцного здоров’я  

особового складу. Тому важливим показником професійної підготовки 

працівників є середній вік особового складу пожежно-рятувального підрозділу. 

Він розраховується як середньоарифметична від віку членів пожежного 

підрозділу, дані про які наведені в Таблиці 3.2. 

  Таблиця 2.1- Аналіз особового складу ДПРЗ-5 за віком 

Вік (роки) Середній інтервал 

(Тi) 

Кількість 

працівників (Мi) 

% 

Від 18 до 30 років 24 49 31 

Від 30 до 35 років 32,5 43 27 

Від 35 до 40 років 37,5 19 13 

Від 40 до 45 років 42,5 20 13 

більш ніж 45 років 48,5 26 16 

Всього:  157 100 

  

Середній вік особового складу розраховується за формулою: 

 

 = 


Mi

TiMi )*(

                                                    (2.1.) 
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            роки 

 

Отримані дані покладені в основу діаграми розподілу особового складу 

ДПРЗ-5 за віком: 

 

 

 

Рисунок 2.8 - Розподіл особового складу за віком 

Характерним для професійної діяльності рятівників, що беруть участь у 

гасінні пожеж і проведенні аварійно-рятувальних робіт, є надзвичайно широкий 

спектр виконуваних робіт. Повсякденній роботі рятівників властива наявність 

постійної готовності й сполучення різних видів діяльності протягом  

чергування. У ході ліквідації НС професійна діяльність характеризується 

нерівномірністю розподілу навантаження й ненормованим днем, роботою 

незалежно від погодних умов, часу доби й території, а також необхідністю 

швидкого прийняття рішень щодо порятунку життя й збереженню здоров'я 

потерпілих. 

Високий ступінь фізичних навантажень при гасінні пожеж визначається 

необхідним темпом роботи з евакуації потерпілих, розбиранню конструкцій, 

прокладці рукавних ліній, розгортанню пожежно-технічного озброєння, 

евакуації матеріальних цінностей. У цей час установлено, що робота в 

бойовому одязі й спорядженні з індивідуальними засобами захисту масою 

більше 35 кг, знижує продуктивність праці пожежних на 27% [127]. Важкі 

31% 

27% 

13% 

13% 16% 

Від 18 до 30 років Від 30 до 35 років 
Від 35 до 40 років Від 40 до 45 років 
більш ніж 45 років 
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фізичні навантаження в процесі професійної діяльності приводять до перевтоми 

й підвищення ймовірності травматизму. 

За даними сучасної літератури найбільшу поширеність серед пожежних 

мають хвороби органів дихання, системи кровообігу, кістково-м'язової системи, 

нервово-психічні захворювання й хвороби органів травлення [29]. У сучасній 

літературі відзначений вплив особливостей праці на показники смертності 

пожежних. За результатами наукового дослідження професійної діяльності 

встановлено, що небезпечні умови праці й ризик захворювань у середньому на 

7 років зменшують тривалість життя пожежних Німеччини [355]. 

Успішне вирішення підрозділом завдань значною мірою визначається 

обсягом знань, рівнем умінь та навичок особового складу щодо володіння 

сучасною технікою, методів та прийомів виконання робіт з гасіння пожеж та їх 

профілактики. Важливим кількісним вираженням цього чинника є рівень 

професійної підготовки особового складу. Воно характеризується рівнем освіти 

і строком служби працівників в пожежній охороні. 

 

 

 

Рисунок 2.9 - Розподіл особового складу за освітою 

Кваліфікаційні характеристики працівників органів та підрозділів 

цивільного захисту відповідають положенням "Кодексу цивільного захисту 

України", "Кодексу законів про працю України", законів України "Про 

Дисциплінарний статут служби цивільного захисту", "Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності", "Про об'єкти 

40% 
45% 

15% 

Вища 
Середня спеціальна 
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підвищеної небезпеки", "Про освіту", "Про вищу освіту", "Про професійно-

технічну освіту", "Про професійний розвиток працівників". 

Поряд із завданнями та обов'язками, що внесені до змісту 

кваліфікаційних характеристик, для працівників органів та підрозділів 

цивільного захисту, визначаються такі загальні вимоги: 

для керівників (їх заступників, помічників):  

знання з права, економіки, адміністрування, фінансів, кадрового 

менеджменту, основ психології та педагогіки; уміння вільно орієнтуватися у 

сучасному соціально-політичному просторі, аналізувати та узагальнювати 

інформацію, продукувати нові ідеї, управлінські рішення, соціальні технології; 

уміння розробляти планові та керівні матеріали, створювати можливості для 

майбутнього розвитку, формувати інноваційні моделі розвитку; упроваджувати 

нормативні та інструктивні матеріали, забезпечувати умови для вдосконалення 

організації розподілу праці, виконання робіт та управління підрозділами; 

сприяти встановленню ефективних службових взаємовідносин і зв'язків між 

працівниками; забезпечувати додержання вимог посадових інструкцій; 

аналізувати стан виконання планів, організації робіт, виконавської майстерності 

працівників; упроваджувати заходи щодо професійного розвитку працівників з 

метою досягнення високих результатів; удосконалювати форми мотивації праці 

працівників відповідно до їх професійних якостей, складності та умов праці, 

результатів діяльності; брати участь у реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту; володіти іноземною (англійською) мовою на мінімально 

необхідному (обмежено робочому) рівні спілкування (не меншому за СМР-2 

"Мінімально необхідний" (Pre-Intermediate (А2-В1)); 

для професіоналів та фахівців:  

уміння реалізовувати плани і завдання у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки в межах своєї діяльності; володіння знаннями 

з права, основ психології; уміння отримувати інформацію, виділяти у ній зміст, 

аналізувати та узагальнювати її; мати аналітичне мислення, високий рівень 

професіональних знань, умінь та навичок; володіти іноземною (англійською) 
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мовою на рівні побутового спілкування (не меншому за СМР-1 "Елементарний" 

(Elementary (А1-А2));  

для працівників професій "Диспетчер центру екстреної допомоги 

населенню за єдиним телефонним номером 112", "Радіотелефоніст аварійно-

рятувального підрозділу": володіти іноземною (англійською) мовою на 

мінімальному професійному рівні (не меншому за СМР-3 "Мінімально 

професійний" (Intermediate (В1)). 

 

 

Рисунок 2.10 - Розподіл особового складу за строком служби 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.11 – Аналіз плинності кадрів по загону 

Досягнення чіткої взаємодії під час пожежегасіння, а звідси і ефективна 

діяльність пожежного підрозділу значною мірою визначається стабільністю 

колективу. 
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Рисунок 2.12 – Кількість вакатних посад 

 

Результати аналізу діаграм, а також розрахунок середнього віку 

особового складу ДПРЗ-5  свідчать про те, що основна частина особового 

складу (58%) знаходиться у віці до 35 років. Це дає підставу зробити 

висновок про те, що працівники підрозділу можуть справитися з значними 

фізичними та психологічними навантаженнями.  

Працівники органів та підрозділів цивільного захисту повинні мати 

висновки медичної (лікарсько-експертної, військово-лікарської) комісії 

щодо їх придатності (непридатності) до роботи у подібних умовах, а також 

зобов'язані щорічно проходити комплексний медичний огляд 

(диспансеризацію). 

 

Висновки. 

Березнівський, Рокитнівський, Сарненський  райони входять до 

складу Рівненьської області.  

На території  районів знаходяться 87 ПНО та ОПН. Це в основному 

підприємства добувної промисловості і розроблення кар’єрів, переробної 

промисловості, хімічної промисловості, постачання електроенергії. 

Основними причинами виникнення НС на цих об’єктах  є:  

- необережне поводження з вогнем; 

- порушення технологічних процесів; 
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- порушення вимог пожежної безпеки та норм під час будівництва і 

експлуатації об’єктів та обладнання; 

- несвоєчасне проведення планово-попереджувальних ремонтів 

обладнання та інше. 

У межах адміністративних районів набули розвитку такі надзвичайні 

ситуації природного характеру як: підтоплення, карст, просідання лесових 

ґрунтів, ерозія. В 38 населених пунктах району мають прояви підтоплення. 

Основними причинами та факторами підтоплення є: 

а) природні: розташування населених пунктів на понижених ділянках 

місцевості; кліматичні, геологічні та гідрогеологічні (опади, ерозія, зміни 

водного режиму річок, глибина залягання регіонального водоупору); 

б) техногенні: порушення умов стоку поверхневих вод різними видами 

будівництва; незадовільний стан природних систем (замулення річок, 

засипання балок, ярів, каналізування малих водотоків); недостатнє технічне 

обслуговування  мереж водопостачання та каналізації; відсутність 

централізованих систем водовідводу; припинення експлуатації неглибоких 

водоносних горизонтів. 

Загальна площа лісів в районах складає 151,63 кв. км. На території 

районів діє Обласна програма запобігання виникненню лісових і торф’яних 

пожеж, охорони лісів області від лісових пожеж та забезпечення їх ефективного 

гасіння,з метою недопущення виникнення пожеж у лісових масивах області. 

Найбільша кількість НС в районі приходиться на 2017 р. Надзвичайні 

ситуації, що  виникли  на підпорядкованій території є природного характеру і 

пов’язані з  отруєнням людей токсичними та іншими речовинами та 

захворювання домашньої худоби. 

За останній рік на підпорядкованій території  спостерігається збільшення 

кількості пожеж.  Аналіз показує, що найбільша кількість пожеж пов’язана з 

необережним поводженням з вогнем - 55%, порушення Правил пожежної 

безпеки при монтажі та експлуатації електрообладнання і електромереж (22%). 

Для вжиття заходів щодо профілактики пожеж та загибелі людей на них у 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F
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житловому сектор, працівниками ДРПЗ-5 ДСНС України у Рівненській області 

створюються рейдові групи для проведення роз’яснювальної роботи, за місцем 

проживання, щодо дотримання правил пожежної безпеки. 

На протязі п’яти років кількість небезпечних подій, пов’язаних 

виявленням та знешкодження вибухонебезпечних предметів часів Другої 

Світової  війни залишається стабільно високим. 

Протягом 2018 року, в порівнянні з 2017 роком, на території районів 

спостерігається тенденція до зменшення кількості дорожньо-транспортних 

пригод (- 5,1%), але за міжнародними стандартами показники безпеки 

дорожнього руху залишаються дуже низькими. Проблеми недостатнього рівня 

забезпечення безпеки дорожнього руху, зростання дорожньо-транспортного 

травматизму зумовлені наявністю численних факторів 

Для захисту населення від впливу небезпечних чинників, що виникають 

внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних актів, 

Районними державними адміністраціями створено фонд захисних споруд 

цивільного захисту.  Тільки 23% захисних споруд виготовлена технічна 

документація. 

Знизити рівень ризику загибелі людей у результаті дорожньо-

транспортних випадків та матеріальних збитків може бути досягнуто лише в 

рамках тісної взаємодії місцевих органів виконавчої влади та 

органів  місцевого самоврядування 

На території районів  діє програма  з метою реалізації державної 

політики у сфері цивільного захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій забезпечення оповіщення і постійного інформування керівного 

складу та населення району щодо обстановки в зоні можливого ураження. 

Разом з тим, апаратура районної системи оповіщення зразка 1976-1986 

років вичерпала ресурс експлуатації, морально і фізично застаріла. Резерви 

запасних частин для її ремонту відсутні. Через надмірні строки експлуатації 

збільшується кількість технічних несправностей та вартість технічного 

обслуговування. 
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Актуальність проблеми забезпечення безпеки населення і територій від 

лісових і торф’яних пожеж зумовлена тенденціями зростання шкоди 

територіям та населенню, що спричиняються небезпечними природними 

явищами. Ризики надзвичайних ситуацій природного характеру невпинно 

зростають, у тому числі від лісових і торф’яних пожеж. 

У відповідності із Кодексом цивільного захисту України та з метою 

запобігання виникненню лісових і торф’яних пожеж, забезпечення їх 

ефективного гасіння та недопущення їх розвитку до рівня надзвичайної 

ситуації виникає потреба вжиття першочергових заходів, а саме: приведення 

до рівня сучасних вимог матеріально-технічного оснащення органів 

управління та сил цивільного захисту, заміна і модернізація техніки та 

спорядження, що перебувають на озброєнні підрозділів оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту. 

До  5 державного пожежно-рятувального загону Головного Управління 

ДСНС України у Рівненській області входять: 8 державна пожежно-рятувальна 

частина, 9 державна пожежно-рятувальна частина, 10 державна пожежно-

рятувальна частина, 3 державний пожежно-рятувальний пост, 4 державний 

пожежно-рятувальний пост, 7 державний пожежно-рятувальний пост, 

відділення запобігання НС та УЗ, група фінансово-економічного забезпечення. 

ДПРЗ-5 ГУ ДСНС України в Рівненській являє собою систему 

взаємозалежних і взаємодіючих ланок (апарата керування - загону, відділення 

НД та ЦЗ, група фінансово-економічного забезпечення), наділених 

відповідними повноваженнями й матеріально-технічною базою для здійснення 

ефективного керування всіма сторонами діяльності загону для забезпечення 

цивільної та пожежної безпеки в районі.  

Успішне виконання своїх функцій пожежно-рятувальними  підрозділами 

в значній мірі залежить від  кількісного і якісного складу працівників, 

організації управління ними, рівня професійної та кваліфікаційної підготовки. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО 

УДОСКОНАЛЕННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ДПРЗ-5 ГУ ДСНС УКРАЇНИ 

В РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Оптимізації керування пожежно-рятувальним підрозділом 

 

 

 Метою оптимізації керування пожежно-рятувальним підрозділом варто 

вважати створення умов, що забезпечують найбільш сприятливе (швидке і 

якісне) досягнення показників ефективності діяльності державної 

протипожежної служби за рішенням покладених на неї завдань. 

Необхідність удосконалювання пожено-рятувальним підрозділом 

обумовлено характером і масштабністю політичних і економічних процесів, що 

відбуваються в країні. Тому дуже важливе вивчення цих процесів і їхнє 

використання при раціоналізації існуючих і розробці (моделюванні) нових 

структур керування в діяльності ГПС. 

Основними напрямками підвищення ефективності діяльності підрозділу 

є: 

 удосконалювання методів керування апаратами й підрозділами; 

 впровадження досягнень науки й техніки в практичну діяльність; 

 підвищення кваліфікації кадрів. 

Отже, працівники пожежно-рятувальним підрозділом повинні бути 

здатні на практиці застосовувати принципи наукової організації роботи й 

керування у своїй роботі. Принцип науковості керування вимагає вивчення 

закономірностей функціонування цивільного захисту й керування його 

апаратами й підрозділами [34]. 

Аналіз організаційно-управлінських проблем пожежно-рятувальним 

підрозділом, показує, що донедавна   вони вирішувалися в основному з позиції 

накопиченого досвіду й інтуїції. Однак їхня складність і масштабність 
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виключають такий підхід і потрібні розроблені наукові методи, що опираються 

на багато розділів сучасної науки, і реалізовані сьогодні за допомогою 

обчислювальної техніки. 

При ще недостатній соціальній стабільності в суспільстві, в умовах 

швидкого старіння встаткування, зниження технологічної дисципліни й 

погіршення інших факторів різко зростає ймовірність виникнення великих 

аварій, пожеж, техногенних і природних катастроф, і, відповідно, участь у їхній 

ліквідації сил ЦЗ. 

У таких умовах нормальний розвиток адміністративно-територіальних 

одиниць (АТО) неможливо без системного й комплексного рішення проблем 

забезпечення безпеки. При цьому така система кожної АТО повинна 

розглядатися як важлива підсистема загальної системи забезпечення його 

стійкого функціонування й розвитку. 

На кожну АТО розробляється паспорт небезпеки з урахуванням її 

специфіки, що відбивають різні види безпеки, таких як: виробнича, 

технологічна, пожежна, соціальна, економічна, екологічна й інші [11].  

Об'єктом дослідження в рамках проекту є оперативна обстановка в 

районах, а основними методами дослідження - методи статистичного 

прикладного багатомірного аналізу, математичної статистики математичного 

(імітаційного) моделювання, що відповідає природі й характеру розглянутих 

завдань. 

Під оперативною обстановкою варто розуміти сформований в 

охоронюваному районі в той або інший період часу комплекс умов, що 

сприяють або перешкоджають виникненню, розвитку й ліквідації пожеж і 

визначальних масштабів їхніх наслідків. 

Основними елементами поняття оперативної обстановки є: 

 можливості гарнізону пожежної охорони; 

 рівень пожежної небезпеки об'єктів; 

 динаміка оперативного реагування гарнізону пожежної охорони на 

пожежонебезпечні ситуації й аварії. 



62 
 

Таким чином, поняття оперативної обстановки є складним 

багатогранним, залежним від великого числа різних по характері факторів, що 

роблять вплив на загальну оцінку положення справ на охоронюваних об'єктах, 

на рівень пожежної небезпеки й на розробку заходів щодо подальшого 

вдосконалювання цивільного захисту. 

Необхідно відзначити, що сукупність факторів оперативної обстановки 

дозволяє досить повно й точно оцінити обсяг бойової й профілактичної роботи, 

виконуваної пожежними- рятувальними підрозділами. 

 Зрозуміло, що кількість ОПН та ПНО площа підприємств і щільність 

забудови, прямо впливають на обсяг профілактичної роботи; або, частота 

виїздів на пожежі оперативних підрозділів, тягне залучення необхідних сил для 

ліквідації пожежі або аварії; все це ускладнює оперативну обстановку. 

Ці об'єктивні показники варто враховувати при обґрунтуванні й 

розміщенні штатної чисельності й технічної оснащеності пожежної охорони. 

Аналіз елементів і параметрів обстановки допомагає визначити конкретні 

шляхи вдосконалювання діяльності пожежної охорони . 

Так, вивчення структури виїздів і причин їх що викликали, аналізів 

пожеж організує напрямок профілактичної роботи, і підвищення цивільної 

безпеки на підпорядкованій загону адміністративній території.  

Підвищення рівня профілактичної роботи, боєздатності підрозділів, 

якісна розробка оперативних планів і карток гасіння пожеж допоможуть 

зменшити тривалість процесу гасіння пожеж, а також знизити збиток від них. 

Результати дослідження оперативної обстановки цікаві не тільки самі по 

собі. Вони дають ті вихідні закономірності, на підставі яких можна 

конструювати математичні моделі функціонування пожежної охорони, 

причому, параметри обстановки для цих моделей, є вхідними параметрами. 

Такі моделі, якщо вони правильно оцінюють реальність, дозволяють розробити 

науково обґрунтовані нормативи й формулювати рекомендації з 

удосконалювання діяльності пожежної охорони . 

ДПРЗ-5 ГУ ДСНС України в Рівненській являє собою систему 
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взаємозалежних і взаємодіючих ланок (апарата керування - загону, відділення 

НД та ЦЗ, група фінансово-економічного забезпечення), наділених 

відповідними повноваженнями й матеріально-технічною базою для здійснення 

ефективного керування всіма сторонами діяльності загону для забезпечення 

цивільної та пожежної безпеки в районі.  

Організація тісної взаємодії всіх ланок захисту є, по-перше, однією з 

важливих умов ефективності її функціонування, по - друге, сприяє подальшому 

вдосконалюванню діяльності взаємодіючих органів і організацій у боротьбі з 

НС та НП. 

На підставі цього загін направляє й контролює діяльність підлеглих 

підрозділів. 

Головною метою пожежної охорони є захист від пожеж. Ця мета 

підрозділяється на декілька складових: запобігання пожеж, обмеження збитку, 

технічне забезпечення й обслуговування підрозділів пожежної охорони, 

кадрове й фінансове забезпечення. Для досягнення цих складових підрозділам 

поручається рішення певних завдань і виконання функцій, реалізація яких 

поручається співробітникам, керівникам, підрозділам. 

Доля всіх справ по попередженню й гасінню пожеж перебуває в руках 

тих, хто проводить їх у життя, тих, кого прийняте позначати одним словом - 

"кадри". Будь-яка практична справа реалізується через їхню професійну роботу, 

і від того, як вони неї здійснюють, яке зміст, які думки і які значення вони 

вкладають у цю роботу, які вирішують завдання і як вирішують, залежить успіх 

або неуспіх справи. 

Поняття "робота з кадрами" тісно замикається з поняттям "система 

роботи з кадрами", входить у нього як  складений елемент. 

Основне завдання цієї системи - забезпечення нормальної діяльності 

пожежно-рятувальних підрозділів по виконанню покладених на них функцій за 

допомогою підбора, розміщення, навчання й виховання кадрів. 

У процесі підбора, розміщення, навчання й виховання кадрів виникають 

певні службово-трудові правовідносини. Основними учасниками таких 
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відносин виступають: працівники, підрозділи пожежної охорони; начальники 

підрозділів; громадські організації й формування. 

Ці відносини будуються на основі певних принципів і здійснюються за 

допомогою певних методів. Принципи й методи визначаються чинним 

законодавством, спеціальними нормативними актами й наказами ДСНС 

України. 

Теорія й практика роботи з кадрами являє собою комплексну галузь 

знань, що поєднує багато наукових дисциплін. 

Керівникові підрозділу охорони в роботі з персоналом варто 

враховувати всю сукупність соціальних умов, що впливають на життя й 

діяльність працівників. 

Ким би не був офіцер пожежної охорони за посадою - командиром або 

начальником, інженером, юристом або господарником йому завжди прийде 

виступати в триєдиній особі: фахівець, керівник, вихователь, тобто виховна й 

кадрова робота будуть невід'ємною частиною його діяльності протягом  всієї 

служби. 

Формування загальної структурної схеми у всіх випадках має 

принципове значення, оскільки при цьому визначаються головні 

характеристики організації, а також напрямку, по яких повинне бути здійснене 

більше поглиблене проектування організаційної структури. 

Критерієм ефективності заходів щодо вдосконалювання організаційної 

структури служить можливість більше повного стабільного досягнення 

встановлених цілей або скорочення витрат на керування, ефект від реалізації 

яких повинен за нормативний строк перевищити виробничі витрати. 

 

 

 

 

 

 



65 
 

Кадрове забезпечення

- методи матеріального й

морального

стимулювання не завжди

адекватні соціально -

економічній ситуації;

- кваліфікація

працівників не завжди

відповідає посадам;

- не здійснюється

планування в

потребі персоналу

Інформаційне

забезпечення

- запізнювання або

відсутність необхідної

інформації для

прийняття рішень;

- не встановлені чіткий

склад і структура баз

даних;

- не системне

керування

інформаційними

потоками між

службами

життєзабезпечення й

правопорядку

Нормативно-методичне й

правове забезпечення

- недосконалвсть 

нормативної бази для 

прийнять ефективних

управлінських рішень ;

- не завжди повною мірою  

захищені законні інтереси

працівників;

- відсутність необхідної й

своєчасної юридичної

підтримки управлінських

рішень

Проблема 

оптимізації 

управління 

пожежного 

підрозділу

Організація робочих

місць

- не створені комфортні

умови для успішної

роботи працівників;

- не всі підрозділи

відповідають вимогам

стандартів

Причини Причини Причини

Фінансове забезпечення

- затримки з видачею

обмундирування;

      - недостатнє 

фінансування заміни 

застарілої техніки й

оснащення

Діловодне 

забезпечення

- несвоєчасне доведення 

документації до 

працівників;

     - оформлення 

документації не по 

вимогам ДСТУ;

    - низька швидкість 

обробки

документації

Почнемо розгляд даного питання із проблем у 5ДПРЗ показаних на 

Рис.3.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3. 1 -  Причинно-наслідкові зв’язки управління 5ДПРЗ 

 

З діаграми видно, які питання в першу чергу необхідно вирішувати на 

рівні керування. Основні питання: вирішити питання зі службовим житлом, 

будівля свого житлового фонду - це можливість залучити на роботу із сусідніх 

адміністративних одиниць; рішення із плановим ремонтом будинків загону, 

комунікацій, узяття на обслуговування ЖКХ.  

Часто використається експертна оцінка організаційно-технічного рівня 

аналізованої й проектованої системи. 
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Показники, використовувані при оцінках ефективності АТО можуть 

бути розбиті на наступні дві взаємозалежні групи: 

1) група показників - характеризує зміст і організацію процесу керування, у 

тому числі безпосередні результати управлінської праці: 

 поточні витрати на експлуатацію техніки, озброєння, оснащення, 

устаткування й т.д.; 

 зміст приміщень; 

 підготовку й перепідготовку кадрів; 

 одноразові витрати на агітаційно-пропагандистську роботу; 

 витрати на придбання персональних комп’ютерів і інших технічних 

засобів; 

2) група показників - характеризує раціональність структури організації і її 

техніко-організаційний рівень: 

 звенність системи керування; 

 рівень централізації функцій керування; 

 прийняті норми керованості; 

 збалансованість розподілу прав і відповідальності; 

 рівень спеціалізації підрозділів; 

 збалансованість складу функцій і цілей керування; 

 відповідність чисельності й складу співробітників - обсягу, складності 

робіт; 

 раціональне розміщення підрозділів на адміністративній території ; 

 забезпеченість процесів керування технологічними засобами. 

 

3.2 Основні положення моделювання основних параметрів 

оперативної обстановки 

 

Необхідною умовою забезпечення ефективності заходів цивільного за 

хисту є адекватність кількості сил існуючим загрозам на території. Завдання 
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нормування сил оперативно-рятувальних підрозділів ускладняється ще і тим, 

що територія навіть одного регіону має великі розбіжності в інтенсивності 

проявів загроз і відповідно окремі ділянки потребують різної кількості сил. 

Також ситуацію усугубляє обмеженість існуючих підходів щодо визначення 

необхідної кількості сил на території, відсутність чіткого нормування рівня 

безпеки територій. 

У загальному вигляді під прогнозуванням розуміють процес наукових 

досліджень якісного і кількісного характеру, направлений на з'ясування 

тенденцій розвитку явищ, а також пошук оптимальних шляхів досягнення цілей 

цього розвитку.  

Завдання прогнозу – дати об'єктивне, достовірне уявлення про те, що 

буде за тих або інших умов. Для вирішення цього завдання розробляється 

пошуковий прогноз, завданням якого є показати, яким чином буде розвиватись 

об'єкт за умови незмінного характеру зовнішнього впливу. В результаті 

з'явиться відповідь на питання: «що буде», якщо не вживати ніяких 

регулюючих дій. Таким чином, пошуковий прогноз визначає сфери, що 

вимагають пріоритетного втручання для подолання небажаних процесів. 

Прогнозування не зводиться лише до пасивної ролі передбачення того, 

що може відбутися в майбутньому, розробляються і цільові прогнози, які 

визначають цілі, поставлені державою перед ДСНС, і можливі шляхи їх 

досягнення. 

При цьому в рівній мірі небезпечно як приземляти цілі, посилаючись на 

дефіцит ресурсів, так і ставити нереальні цілі, яким би необхідним не було їх 

досягнення. Окрім цього, необхідно враховувати існування суперечностей між 

довго- і короткостроковими цілями. Віддання переваги сьогоденним вигодам, 

як правило, ускладнює рух у стратегічному напрямі. Тому необхідна наявність 

певного балансу між ними. 

Прогнозування застосовується на передплановій стадії розробки 

управлінських рішень і сприяє виробленню концепції розвитку на перспективу. 

Прогнозування тісно пов'язане з плануванням і є необхідною 
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передумовою планових розрахунків. 

Одне з важливих завдань прогнозування – прогноз так званих критичних 

величин процесів розвитку, виявлення можливих термінів крупних зрушень, що 

знаменують якісну зміну процесів, що вивчаються. Наприклад, у прогнозуванні 

рівня пожежної безпеки підґрунтям таких зрушень може стати поява і 

розповсюдження якісно нових способів і засобів попередження і ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

У процесі прогнозування використовуються наступні два підходи. 

Суть першого – прогнозувати, починаючи від моменту складання 

прогнозу, поступово використовуючи ретроспективні данні процесу 

дослідження визначати можливий стан об’єкту дослідження в майбутньому.  

Суть другого – визначити майбутні цілі та орієнтири, а вже від них 

поступово рухатися до сьогодення. 

У першому випадку маємо пошукове (генетичне) прогнозування, у 

другому – нормативно-цільове прогнозування. З подовженням періоду 

прогнозування, як правило, нормативний його характер посилюється, оскільки 

на розвиток у більш віддалені терміни менше впливають умови, що склалися на 

сьогодні. 

Прогнозування спирається на математико-статистичний інструментарій і 

використання обчислювальної техніки. Мета прогнозування полягає в 

створенні наукових передумов, що включають науковий аналіз тенденцій 

розвитку процесів і явищ, варіантне передбачення майбутнього розвитку сил і 

засобів  ДСНС, який враховує як тенденції, що склалися, так і намічені цілі, для 

ухвалення управлінського рішення. 

Розробка прогнозу – це пошук можливого реалістичного розвитку об'єкта 

або явища. Будь-який прогноз має варіанти розвитку з певним ступенем 

вірогідності і містить дані, необхідні для розробки й ухвалення обґрунтованих 

управлінських рішень. 

Прогнозування базується на певних принципах. Принцип системності – 

передбачає розгляд об'єкта в його зв'язку і залежності з іншими процесами і 
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явищами, дослідження кількісних і якісних закономірностей, побудову такого 

логічного ланцюга дослідження, згідно якого процес вироблення й 

обґрунтування будь-якого рішення відштовхується від визначення загальної 

мети системи і підпорядкування досягненню цієї мети діяльності всіх вхідних в 

неї підсистем.  

Принцип наукової обґрунтованості – базується на: урахуванні вимог 

об'єктивних законів, застосуванні наукового інструментарію, вивченні 

досягнень вітчизняного і зарубіжного досвіду формування прогнозів, 

використанні методик і моделей як умови наукового формування системи 

прогнозів, їх обґрунтованості, дієвості і своєчасності. 

Принцип цілеспрямованості – передбачає цілеспрямований характер 

прогнозування, тобто зміст прогнозу не треба зводити тільки до передбачення, 

а включати і цілі, яких бажано досягти. 

Принцип адекватності прогнозу об'єктивним закономірностям – 

характеризує не тільки процес виявлення тенденцій розвитку, але й оцінку 

стійкості тенденцій і взаємозв'язків, а також створення теоретичного аналога 

реальних процесів. 

Реалізація принципу адекватності передбачає врахування імовірнісного 

характеру процесів. Це означає необхідність оцінки як домінуючих тенденцій, 

так і відхилень, що склалися, визначення можливої області їх розбіжності, а 

також оцінку ймовірності їх реалізації в майбутньому. 

Принцип альтернативності – передбачає вибір варіантів розвитку в різних 

траєкторіях, при різних взаємозв'язках і структурних співвідношеннях. Перехід 

від імітації процесів і тенденцій, що склалися, до передбачення їх майбутнього 

розвитку, що базується на побудові альтернатив, тобто визначення декількох 

можливих, а часто і протилежних, взаємовиключних шляхів розвитку. 

Принцип історичності – полягає у розгляді прогнозованих явищ і 

процесів у взаємозв'язку їх історичних форм. Іншими словами, у процесі 

прогнозування необхідно виходити з того, що стан досліджуваного об'єкта є 

закономірним результатом його попереднього розвитку, а майбутнє – 
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закономірним результатом його розвитку у минулому і сьогоденні. 

Основними завданнями прогнозування є: 

 - накопичення наукового матеріалу для обґрунтованого вибору 

прогнозних рішень;  

 - оцінка стану об'єкта прогнозування; 

 - науковий аналіз тенденцій розвитку; 

 - дослідження об'єктивних взаємозв'язків процесів і явищ в конкретних 

умовах місця і часу; 

 - виявлення альтернатив еволюції об'єкта прогнозування; 

 - вибір і обґрунтування варіанта прогнозу. 

Оцінка стану об'єкта прогнозування базується на поєднанні імовірнісного 

і детермінованого підходів. 

Суть імовірнісного підходу базується на визнанні неможливості в 

соціально-економічних системах отримати абсолютно точні відомості про всі 

процеси, які в даний момент відбуваються, а тим більше в деталях передбачити 

майбутнє. 

Детермінований підхід базується на визнанні соціально-економічної 

системи не імовірнісною, а детермінованою. Це означає, що кожне рішення 

викликає чітко певний результат. Випадковими діями, не передбаченими 

заздалегідь, при цьому нехтують. Цей підхід припускає спрощення реальної 

дійсності, що носить насправді імовірнісний характер. За абсолютної 

детермінізмі зникає можливість альтернативного вибору рішень. За абсолютної 

невизначеності конкретне представлення майбутнього не можливе, і в цих 

випадках прогнозування втрачає сенс. 

Дослідження об'єктивних зв'язків процесів і явищ здійснюється у процесі 

розробки механізму використання об'єктивних законів, істотних причинно-

наслідкових зв'язків явищ, що виражають їх повторюваність у певних умовах, 

та є віддзеркаленням. При прогнозуванні необхідно враховувати 

невизначеність, обумовлену стохастичною природою явищ, неповнотою їх 

пізнання, наявністю суб'єктивного чинника при ухваленні планових рішень, 
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недосконалістю і недостатньою надійністю інформації. 

Виявлення об'єктивних альтернатив досліджуваного процесу і тенденцій 

його розвитку на перспективу припускає необхідність вибору між 

взаємовиключними можливостями.  

Вибір і обґрунтування варіанта прогнозу здійснюється на основі 

генетичного (дослідницького, пошукового) і нормативного (цільового) підходу. 

Прогнозування є складним процесом діяльності в рамках підготовки та 

обґрунтування управлінського рішення, яке потребує ретельного наукового 

підходу, з урахуванням специфіки методології прогнозування.  

 

3.3. Моделювання кількості викликів  

              пожежних підрозділів 

  

Для розробки математичної моделі, що  описує  розподіл імовірностей 

виникнення  того чи іншого  числа події на інтервалі часу визначеної 

тривалості, скористаємося законом розподілу Пуассона. Відповідно до цього 

закону імовірність Рk(  ) того, що на інтервалі тривалістю   виникає рівно k 

подій обчислюється по формулі:    

 

                   Pk() =  
!

)(

k

k
 * e

-                                                                  
(3.1.) 

 

Величина   визначає інтенсивність потоку викликів в одиницю часу і 

знаходиться за такою формулою: 

 

                    = 
Nc

Nв
                                          (3.2.) 

 

де Nв - загальне число викликів за аналізований період часу (2018 рік – 574 

виклика); 

            Nс - число діб у даному періоді (365 діб). 
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 = 1,58 (

добуза
викл

_
 )   

 

         Таблиця 3.1.- Причина виїздів пожежно-рятувальних підрозділів 

Причина виїздів пожежного 

підрозділу 2014 2015 2016 2017 2018 

 

Разом 

 

% 

Пожежі в районі виїзду  240 235 272 261 270 1278 39,3% 

Пожежі в районі виїзду інших 

частин 32 36 27 18 25 138 4,7% 

Аварії, катастрофи, стихійні 

лиха - 1 2 4 - 7 0,3% 

Хибні виклики 38 40 34 36 42 190 6,5% 

Пожежно-тактичні заняття 268 279 234 215 216 1212 45,7% 

Пожежно-тактичні навчання  12 10 8 10 11 51 1,7% 

Надання допомоги іншим 

службам 9 12 10 6 10 47 1,6% 

Всього 599 613 587 550 574 2923 100% 

 

Застосування величини для розрахунку необхідної кількості пожежних 

автомобілів за допомогою методів теорії масового обслуговування можливо 

лише тоді, коли реальні потоки викликів пожежних підрозділів у місті досить 

добре описується законом Пуассона. Для перевірки гіпотези про 

пуассонівський характер потоків викликів пожежних підрозділів необхідно за 

допомогою відповідних критеріїв згоди, шляхом складання графіків розподілу 

оцінити  ступінь близькості отриманих емпіричних розподілів до 

передбаченого теоретичного (до розподілу Пуассона). 

Теоретичний розподіл числа доби з тим чи іншим числом викликів 

пожежних підрозділів за час аналізованого періоду розраховуємо по формулі: 

 

                    f k  = (
 

n

k

km
0

 )* Pk(  )                                          (3.3.) 

 

де Pk(  ) - теоретична імовірність того або іншого числа викликів 
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(0,1,2,3,4...n) на інтервалі часу   = 1 доба.    

Зробимо розрахунки відносної ймовірності:                                                     

k = 0   P0 =  
!0

)1*427,2( 0

 * e
-2,427*1  

=  0,088301339      f 0  =  365 *0,088301339 = 32,23 

k = 1    P1 =  
!1

)1*427,2( 1

 *e
-2,427*1  

= 0,214307351        f 1  =  365*0,214307351 = 78,22 

k = 2    P2 =  
!2

)1*427,2( 2

 *e
-2,427*1

= 0,260061968         f 2  =  365 *0,260061968 = 94,92 

k = 3    P3 =  
!3

)1*427,2( 3

 *e
-2,427*1

= 0,210390132         f 3  =  365*0,210390132 = 76,79 

k = 4   P4 =  
!4

)1*427,2( 4

 * e
-2,427*1*1  

= 0,127654213     f 4  =  365 *0,127654213 = 46,59 

k = 5   P5 =  
!5

)1*427,2( 5

 *e
-2,427*1*1  

=  0,061963325       f 5  = 365 *0,00203824 = 22,62 

k = 6   P6 =  
!6

)1*427,2( 6

 *e
-2,427*1

= 0,025064177            f 6  = 365 *0,025064177 = 9,15 

k = 7   P7 =  
!7

)1*427,2( 7

 *e
-2,427*1

= 0,008690108            f 7  = 365 *0,008690108 = 3,17 

k = 8   P8 =  
!8

)1*427,2( 8

 *e
-2,427*1

= 0,002636361             f 8  = 365 *0,002636361 = 0,96 

k = 9   P9 =  
!9

)1*427,2( 9

 *e
-2,427*1

= 0,000710938            f 9  = 365 *0,000710938  = 0,25 
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Дані розрахунку заносимо в таблицю: 

                                                                                                                      

Таблиця 3.4-  Динаміка частоти викликів за аналізований період. 

Число 

викликів, k 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Емпірична 

частота 

(число доби з 

зазначеним 

числом 

викликів), mk 

26 84 101 69 53 19 7 4 2 - 

Теоретична 

частота, fk 

32,23 78,22 94,92 76,79 

 

 

46,59 22,62 9,15 3,17 0,96 0,25 

 

Розподіл числа викликів на інтервалі   = 1 добу наочно показує графік: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Рис.4.6. Розподіл кількості викликів пожежних підрозділів. 

 

Рисунок 3.2- Розподіл числа викликів 
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Зіставлення емпіричного розподілу числа доби  mk і теоретичного 

розподілу fk здійснюється за допомогою критерію Романовського, що дозволяє 

визначити, чи є наявними або випадковими розбіжності між розподіленнями 

або вони закономірні. 

 

                         R = 
k

kx

2

// 2 
                             (3.4.) 

де  k = n-2 - кількість ступенів свободи. 

Значення 
2 
розглядаємо за критерієм Пірсона: 

  

                        
2  

= 
 

n

k k

kk

f

fm

1

2)(
                                        (3.5.) 

 

Розрахункові дані зведемо в таблицю: 

Таблиця  3.5 -  Розрахунок значення критерія Пірсона. 

mk fk mk- fk (mk- fk)
2
 (mk- fk)

2 

fk 

26 32,23 6,23 38,81 1,2 

84 78,22 5,78 33,41 0,43 

101 94,92 6,08 36,97 0,39 

69 76,79 -7,79 60,68 0,79 

53 46,59 6,41 41,09 0,88 

19 22,62 -3,62 13,1 0,58 

7 9,15 -2,15 4,62 0,5 

4 3,17 0,83 0,69 0,22 

2 0,96 1,04 1,08 1,3 

- 0,25 -0,25 0,063 0,25 

365    6,54 

 

Сума даних останньої графи дає величину 
2 
=6,54. Число ступенів 
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свободи k цього розподілу дорівнює числу груп n-2, тобто k = 10-2 = 8. 

Підставляючи значення 
2
 та число ступенів свободи у формулу, знаходимо 

величину критерію Романовського: 

 

                           R = 
8*2

/854,6/ 
 = 0,37 

                   

Висновок: так, як величина критерію Романовського за своїм 

абсолютним значенням менш ніж 3, то для даного розподілу потоку викликів 

пожежних підрозділів модель Закону розподілу Пуассона може бути 

застосована для практичного використання. 

 

3.4  Визначення середнього часу обслуговування 

 одного виклику 

 

Середній час обслуговування одного виклику визначається на основі 

даних інтервального варіаційного ряду по формулі: 

 

                      обсл = 





 

 

 
 

n

k

k

n

k

kk

k

m

m

1

1

1 )
2

(


                                           (3. 6.) 

 

де     mk - число викликів у тому чи іншому інтервалі часу; 

         k  - нижня границя інтервалу; 

      k+1 - верхня границя інтервалу  (вона ж є нижньою для наступного 

інтервалу);     

         n - число інтервалів. 
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Таблиця 3.6.  Розподіл часу обслуговування одного виклику. 

Інтервал часу , хв 0-15 15-30 30-45 45-60 60-75 >75 

Емпірична частота (число 

викликів) mk 

187 171 98 56 49 13 

Теоретична частота fk 442,21 221,42 112,9 59,89 34,64 14,97 

             

                 

             187*
2

150  
 + 171*

2

3015  
 + 98*

2

4530  
 + 56*

2

6045  
 +49*

2

7560  
 + 13*

2

9075  
 

обсл  =    

574  

= 
     

   
    = 22,28 хв 

Оскільки потік викликів пожежних підрозділів підкоряється закону 

Пуассона, то розподіл часу обслуговування повинний підкорятися показовому 

закону розподілу. Для опису емпіричного ряду за допомогою математичної 

моделі необхідно обчислити теоретичну імовірність:           

де                         μ  = 1 / обсл                                                             (3. 8.)   

μ – параметр експонентного закону розподілу 

 

тоді                        μ  = 
28,22

1
 = 0,0449 

 

Теоретичний розподіл числа викликів по виділених інтервалах значень 

часу обслуговування знаходиться по формулі: 

                           f k  = (
 

n

k

km
0

 )* Pk(  )                                              (3. 9.) 

де n- число інтервалів, тоді знаходимо теоретичне значення імовірності 

Pk попадання величини в інтервал часу за експоненціальним законом розподілу: 
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P(0-15)  = e 
–0,0449*0

 – е 
–0,0449*15

  = 0,4991         f 1    = 886*0,4991  = 442,21 

P(15-30) = e 
–0,0449*15

 – е 
–0,0449*30

 =  0,2499       f 2    = 886*0,2499 = 221,42 

P(30-45) = e 
–0,0449*30

 – е 
–0,0449*45

 = 0,1274        f 3    = 886*0,1274= 112,9 

P(45-60) = e 
–0,0449*45

 – е 
–0,0449*60

 = 0,0676        f 4    = 886 *0,0676 = 59,89 

P(60-75) = e 
–0,0449*60

 – е 
–0,0449*75

 = 0,0391       f 5     = 886*0,0391= 34,64 

P(75-90) = e 
–0,0449*75

 – е 
–0,0449*90

 = 0,0169       f 6     = 886*0,0169  = 14,97 

 

Використовуючи вираження (3.9) , знайдемо теоретичну кількість викликів  

f k . Отримані дані заносимо в таблицю 3.9 і будуємо графік. 

 

Таблиця 3.7- Розрахунок значення критерію Пірсона. 

mk fk mk -fk (mk -fk) 
2
 (mk -fk) 

2 

fk 

270 442,21 -184,21 33933,32 76,74 

25 221,42 66,58 4432,90 20,02 

1 112,9 55,1 3036,01 26,89 

41 59,89 27,11 734,95 12,27 

216 34,64 24,36 593,41 17,13 

11 14,97 11,03 121,66 8,13 

574    161,18 

 

Зіставлення емпіричного розподілу числа викликів  mk і теоретичного 

розподілу fk здійснюється за допомогою критерію Романовського, що дозволяє 

визначити, чи є наявними або випадковими розбіжності між розподіленнями 

або вони закономірні. 

 

                        R = 
k

kx

2

// 2 
                 (3 .10) 

 

де  k = n-2 - кількість ступенів свободи, k = 6 – 2= 4 
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Сума даних останньої графи дає величину 
2 
=161,18 . Підставивши 

значення 
2
 і числа ступенів свободи у формулу, знаходимо величину критерію 

Романовського: 

                             R = 
4*2

/418,161/ 
 = 55,54                                       

 

 

 

 

 

 

1.1  

1.2  

1.3  

1.4  

1.5  

 

Висновок: У зв’язку з тим, що величина критерію Романовського за  

 

Рисунок 3.3- Розподіл кількості викликів за інтервалами часу обслуговування 

Висновок: величина критерію Романовського за своїм абсолютним 

значенням менш ніж 3, то експонентний закон розподілу - закон розподілу 

Пуассона можна прийняти як математичну модель даного емпіричного 

розподілу числа викликів пожежних підрозділів за часом обслуговування. 

 

3.5. Визначення частоти використання  

пожежних підрозділів 

 

Частота використання пожежних автомобілів визначається на підставі 
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даних дискретного варіаційного ряду по формулі: 

                             аk = 


 

n

k

k

k

m

m

1

                                                      (3.11.) 

Проаналізуємо по таблиці розподілу викликів по числу автомобілів, що 

виїжджають. Необхідно побудувати полігон розподілу викликів по числу 

основних пожежних автомобілів,  і визначити їхню частоту використання. 

Дані розрахунку заносимо в таблицю 4.12. і будуємо полігон 

емпіричного розподілу: 

Таблиця 3.8. - Аналіз частоти використання пожежних автомобілів. 

Кількість 

автомобілів, k 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Число викликів, що 

обслуговуються 

автомобілями, mk 

178 165 88 56 45 22 12 8 

Частота 

використання 

автомобілів, аk 

0,254 0,304 0,232 0,08 0,06 0,04 0,02 0,01 

 

За даними таблиці будуємо полігон емпіричного розподілу: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.4-  Розподіл викликів за кількістю автомобілів. 
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З діаграми видно, що найчастіше використовуються до трьох 

автомобілів.  

Визначення потрібної кількості пожежних автомобілів робиться на основі 

діючих нормативів відповідно до ДБН 360-92**
 
“Містобудування. Планування і 

забудова міських і сільських поселень” підбирається кількість основних 

пожежних автомобілів, що необхідні для обслуговування відповідного числа 

мешканців. Загальна кількість для всіх районів складає 6 автомобілів, з 

урахуванням 50%  резерву – 9 автомобілів.  Фактично  5ДПРЗ має по всім 

підрозділам 12 пожежних автоцистерн, авто дробину та автомобіль швидкого 

реагування. 

 Висновки. 

Для вибору найбільш доцільних (оптимальних) методів, рекомендацій і 

заходів, для вдосконалювання організації й керування пожежно-рятувальним 

підрозділом й досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 

основні завдання: 

 зібрати й обробити статистичний матеріал, що характеризує оперативну 

обстановку АТО; 

 досліджувати процес організації функціонування підрозділу з 

урахуванням розміщення й використання кадрів; 

 розробити рекомендації й заходи, що дозволяють удосконалити 

організацію й керування пожежно-рятувальним підрозділом. 
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РОЗДІЛ 4 

 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРОЗДІЛУ 

 

4.1 Вимоги до безпеки праці працівників 

 5ДРПЗ ГУ ДСНС в Рівненській області 

 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

України здійснюється згідно із Законом України „Про охорону праці”, 

відповідними нормативно-правовими актами України, нормативними 

документами ДСНС України, а також наказом МНС від 07.05.2007 р. №312 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України». 

Керівники підрозділів зобов'язані створити на робочому місці в кожному 

підрозділі ДСНС України умови праці відповідно до нормативно-правових 

актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав 

працівників у галузі охорони праці. 

З цією метою керівники забезпечують функціонування системи 

управління охороною праці, а саме: 

- створюють відповідні служби і призначають посадових осіб, які 

забезпечують вирішення конкретних питань охорони праці, затверджують 

інструкції про їх обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених 

на них функцій, а також контролюють їх додержання;  

- розробляють за участю сторін колективного договору і реалізують 

комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення 

існуючого рівня охорони праці;  

- забезпечують виконання необхідних профілактичних заходів відповідно 

до обставин, що змінюються;  

- впроваджують прогресивні технології, досягнення науки і техніки, 

засоби механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, 

позитивний досвід з охорони праці тощо; 

- забезпечують належне утримання будівель і споруд, виробничого облад-
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нання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом;  

- забезпечують усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин;  

- організовують аудит охорони праці, лабораторних досліджень умов 

праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, 

атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з 

охорони праці в порядку і строки, визначені законодавством, та за їх 

підсумками вживають заходів до усунення небезпечних і шкідливих для 

здоров'я виробничих факторів;  

- розробляють і затверджують положення, інструкції, інші акти з охорони 

праці, що діють у межах підрозділу, встановлюють правила виконання робіт і 

поведінки працівників на території підприємства, у виробничих приміщеннях, 

на будівельних майданчиках, на робочих місцях відповідно до нормативно-

правових актів з охорони праці, забезпечують безоплатно працівників 

нормативно-правовими актами та актами підприємства з охорони праці;  

- здійснюють контроль за додержанням працівником технологічних 

процесів, правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва, використанням засобів колективного та 

індивідуального захисту, виконанням робіт відповідно до вимог з охорони 

праці; 

- організовують заходи з пропаганди безпечних методів праці та 

співробітництво з працівниками у галузі охорони праці; 

- вживають термінових заходів для допомоги потерпілим. 

Керівники підрозділів несуть безпосередню відповідальність за 

порушення зазначених вимог. 

У підрозділах з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби 

охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають 

відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівнику 
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підрозділу. 

Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на роботу та періодично повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту  або  який  в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку 

пройшов навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом 

покладено ці обов’язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

- з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

- з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу ДСНС України 

і беруть безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); 

- з працівниками, які прибули до підрозділу ДСНС України для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; 

- з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних або 

пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу 
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ДСНС України, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку 

знань з питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті 

охорони праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з 

використанням сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників 

(плакатів, натурних експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів 

тощо) з урахуванням особливостей діяльності підрозділу ДСНС України. 

Вступний інструктаж проводиться за програмою, розробленою службою 

охорони праці з урахуванням особливостей. Програма та тривалість 

інструктажу затверджуються керівником підрозділу. 

Програма та тривалість інструктажу затверджується начальниками ГУ(У) 

ДСНС України в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та 

Севастополі.  

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 

реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення 

вступного інструктажу, а також у наказі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку роботи: 

- з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

- з працівниками, які переведені з одного підрозділу ДСНС України до 

іншого; 

- з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

- з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу ДСНС України;  

- з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

ДСНС України, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, 

перед вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 

Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою осіб 

спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 

Програма та тривалість первинного інструктажу затверджуються 
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керівником підрозділу. 

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

- на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 

- для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

- при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до чинних  

нормативно-правових актів з питань охорони праці; 

- при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

- при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 

- при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш 

ніж 30 календарних днів, а для решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

- за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, 

центрального органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу ДСНС 

України. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст 

інструктажу визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і 

обставин, що спричинили необхідність його проведення. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. 

На виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  
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Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 

Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах ДСНС України. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території 

підрозділу тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які 
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вивішуються на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект 

інструкцій зберігається у певному доступному для працівників місці. 

Посадові особи та інші працівники, зайняті на роботах з підвищеною 

небезпекою, де є потреба у професійному доборі, проходять щорічне 

спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з 

питань охорони праці. Інші працівники перевірку знань проходять раз на три 

роки. 

Працівники, робота яких пов’язана з підвищеною небезпекою, проходять 

перевірку знань з питань охорони праці не рідше 1 разу на рік.  

Працівники повинні вивчати вимоги цих Правил на заняттях, практичних 

навчаннях, під час проведення оперативно - тактичного вивчення об'єктів тощо. 

За рішенням керівників підрозділів та підприємств ДСНС України 

додатково можуть проводитись спеціальні заняття з вивчення окремих питань 

охорони праці. 

Перед перевіркою знань з питань охорони праці у підрозділі та на 

підприємстві ДСНС України для працівників проводиться курс навчання: 

лекції, семінари та консультації. 

Працівники проходять перевірку знань з питань охорони праці в обсязі, 

відповідно до штатної посади або функціональних обов’язків. 

Перелік питань для перевірки знань середнього та старшого 

начальницького складу повинен складатися відповідно до положень 

законодавства України про охорону праці, інших нормативно-правових 

документів ДСНС України, які регламентують вимоги з безпеки праці. 

Особи, які суміщають професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як за їхніми основними професіями, так 

і за професіями за сумісництвом. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється 

комісією з перевірки знань з питань охорони праці підрозділів та підприємств 

ДСНС України, склад якої затверджується наказом керівника підрозділу. 

Головою комісії призначається керівник підрозділу або його заступник, до 
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службових обов’язків яких входить організація роботи з охорони праці, а в разі 

потреби створення комісій в окремих підрозділах їх очолюють керівники 

відповідних підрозділів чи їх заступники. 

До складу комісії, як правило, входять спеціалісти служби охорони праці, 

представники відповідних служб структурного підрозділу або виробничих, 

(технічних) служб підприємства, уповноважена особа з питань охорони праці 

тощо. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входить не менше 

трьох осіб. 

Усі члени комісії у порядку, встановленому Типовим положенням, 

повинні пройти навчання та перевірку знань з питань охорони праці у галузевих 

навчальних центрах або навчальних закладах та установах, які отримали 

відповідний дозвіл на навчання з питань охорони праці. 

Перелік питань для перевірки знань будь-якої категорії працівників 

повинен бути затверджений головою комісії та узгоджений із відповідною 

службою охорони праці ДСНС України.  

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є 

тестування, залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою 

технічних засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит - за 

екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформляється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці. 

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці. 

При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається перелік 

основних нормативно-правових актів з питань охорони праці та безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

Працівники, які виявили незадовільні знання, мають протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку з питань охорони праці та пожежної безпеки. 
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Забороняється допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, 

інструктаж і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація перевірки знань з 

питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання протоколів перевірки 

знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку знань з питань охорони 

праці) покладається на керівників підрозділів та підприємств ДСНС України. 

Протоколи перевірки знань з питань охорони праці зберігаються в архіві 

протягом 5 років. 

У підрозділах ДСНС України на пунктах зв’язку, базах ГДЗС, постах 

технічного обслуговування техніки, у ремонтних зонах відповідних 

спеціалізованих підрозділів ДСНС України і на кожному пожежному, аварійно-

рятувальному автомобілі та автомобілі першої допомоги мають бути первинні 

засоби пожежогасіння та медичні аптечки з набором медикаментів. Інші 

транспортні засоби підрозділів ДСНС України повинні комплектуватися 

аптечками медичними автомобільними (АМА) згідно з ДСТУ 3961-2000. 

Усі нещасні випадки повинні ретельно розслідуватись відповідно до 

чинного законодавства про охорону праці та згідно з наказами ДСНС України з 

цього питання. 

Працівники зобов’язані знати правила особистої та загальної гігієни, 

порядок надання першої долікарняної допомоги і вміти надати її собі та 

потерпілим. 
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ВИСНОВКИ 

Цивільний захист можна представити як функцію держави, спрямовану 

на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та 

майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, 

ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в 

особливий період.  

Відповідно до вимог статей 10, 18, 19 Кодексу цивільного захисту 

України,  на основі проведених аналізів та розрахунків обґрунтуємо 

управлінські рішення щодо удосконалення функціонування 5 Державного 

пожежно-рятувального загону Головного Управління ДСНС України в 

Рівненській області, а саме:  

1. Організувати відбір кандидатів для перебування у резерві служби 

цивільного захисту з числа військовозобов’язаних громадян, які перебувають 

на військовому обліку. 

2. Укомплектувати вакантні посади згідно кваліфікаційним вимогам 

для спеціалістів цивільної безпеки.  

3. Посилити виховну роботу з особовим складом, забезпечити 

контроль за виконанням наказу МНС України від 30.01.2012 року № 85 «Про 

порядок обліку правопорушень, подій та грубих дисциплінарних проступків, 

забезпечення контролю за станом дисципліни та законності в органах і 

підрозділах цивільного захисту» та наказу ДСНС України від 27.08.2014 № 482 

«Про затвердження Системи організації та проведення роботи щодо 

підтримання дисципліни і законності, профілактики правопорушень серед 

особового складу органів та підрозділів ДСНС України» 

4. Організувати проведення  занять з особовим складом підрозділів із 

залученням працівників правоохоронних органів з метою роз’яснення вимог 

антикорупційного законодавства  

5. Організувати здійснення контролю за станом утримання техніки, 

ПТО, наявності ПММ, веденням службової документації . 
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6. Організувати  постійний моніторинг стану екосистем та 

забезпечити негайне реагування на пожежі та загоряння в екосистемах 

7. Організувати та здійснити ідентифікацію вибухонебезпечних 

предметів, що залишились з часів Другої світової війни. 

8. Організувати проведення тактичних навчань з відпрацюванням дій 

пожежно-рятувальних підрозділів на випадок виникнення пожеж на особливо 

важливих, техногенно, вибухо- та пожежонебезпечних об’єктах.  

9. Забезпечення інформування чергової зміни оперативно-

координаційного центру та керівництва Головного управління про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій, небезпечних подій, аварій та стихійних лих 

10. Організувати практичні заняття на смузі психологічної підготовки 

на базі ДПРЧ-2 ДПРЗ-3 ГУ ДСНС.  

11. Провести комплекс організаційних, інженерно-технічних та інших 

профілактичних робіт, спрямованих на зниження найбільш ймовірних ризиків 

виникнення НС у районі. 

12. Посилити інформаційну й практичну взаємодію 5ДРПЗ ГУ ДСНС  

України в Ровенській області з суб’єктами забезпечення цивільного захисту 

всіх рівнів.  

13. Надати пропозиції керівництву РДА, щодо включення витрат у 

районний бюджет коштів на придбання новітньої апаратури системи 

оповіщення.  

14. Організувати здійснення контролю щодо організацією виконання 

заходів недопущення виникнення надзвичайних ситуацій, пов’язаних  

з можливими епідемічними ускладненнями з гострих кишкових інфекцій на 

об’єктах підвищеного епідемічного періоду. 

15. Організувати здійснення контролю за станом накопичення та 

належного зберігання, місцевих та об’єктових резервів для запобігання, 

ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру та їх 

наслідків. 
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